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EGYETÉRTÉS
Dr. PAP ZOLTÁN

fOszerkssztő EÖTVÖS KÁROLY
sséplrodalml főmunkatárs.

Mai számunk főbb közleményei :
Vezércsikk: A szétfosslott illúziók.
Ée a Programm ?
A VAleAg.

Az ellenzék felirata.
Királyi meghívások.
Átmeneti minisztérium.
Az önálló vámterület.
A politikai helyzet.

A háború.
Márczius idusa.
Sándor király levéltára
farcza Az árvízi hajós. Irta: Bállá Károly

A szétoszlott illúziók.
Hegedűs Sándor egy bécsi lapban 

-összegezi az imént lezajlott fejedelmi 
■audiencziák eredményét. Szerinte, ha 
•mást nem, de annyit mégis köszön­
hetünk a tizenhat magyar politikus 
meghallgatásának, hogy "bizonyos fel­
csigázott remények és illúziók szél- 
foszlottak. A király szobájából kicsa­
pott légáramlat egyszerre széípallan- 
totta azokat a szappanbuborékokat, a 
melyeket nagy gyermekek befújtak a 
közélet színpadára.

Hegedűs Sándor léved és tévedése 
következtében helytelenül informálta 
a bécsi lap olvasóit. Tévedése - a 
melyről föltételezzük, hogy jóhiszemű 

; - már ott kezdődik, a mikor azt 
állítja, hogy a nemzet illúziókat táp­
lált volna lelkében. Nem csodálko­
zunk a tájékozatlanságon; Hegedűs 
ISándor tudvalevőleg nem tagja többé a 
törvényhozásnak s ennek következtében 
nincs módjában töviről-hegyirc be­
merni az ország szilárdan alapozott 
-vágyakozásait és reményeit. Szóval, 
nem lehet szemrehányással illetni 
azért, a miért a nemzetet ábrándozó 
leánykának nézi, a ki fellegekben jár 
és ragyogó királyíiakkal álmodik. Ke­
iig Magyarország most a realitásnak 
a legkeményebb utján jár és az illú­
ziónak nyoma sincs lelkében. Lát­
hatná, hogy erejének tudatára ébredt 
olyan mértékben, hogy azt a tudatot 
többé elzsibbasztani nem lehel.

Hiszen egy erőszakos kormánynak 
és pártjának máról-holnapra való meg­
döntése. nem tiszta materiális erő-e? 
Hol verhet itt fészket az illúzió? 
F.z erő volt. a nemzet ereje, a maga 
szédületes nagyságában. Nem váratlan 
diadal volt január huszonhatod ika, 
a mely váratlan diadal mámort csal­
hatott volna a szivekbe: ilyenről csak 
akkor lehelne beszélni, ha a 
nemzet ereje olyant produkált volna, 
a mely nincsen aránvban az erő

nagyságával és faj súlyával. Azonban 
a szabadelvű párt megsemmisítése és a 
jograbló kormány elűzése csak annyit 
jelent, hogy ez az erő megnyilatko­
zott, a nemzet önmagára talált; 
szimplán ez elegendő volt árra, hogy 
egy több évtizedes rendszert gyöke­
res! ől kitépjen. S ugyanezen erőmeg- 
milatkozásből következik az is, hogy 
az összetört rendszer helyébe fölépüí- 
jün az u j rendszer, a nemzet rend­
szeri-. Ez nem illúzió ám!

He vájjon nem lermészctes-e. hogy 
a szabadelvű párt üsszemorzsolásával 
az all ala képviselt elvek is összemor- 
zsolódlak? Hogy lehet olyat képzelni, 
hogy a szabadelvű párt meghalt, de 
a szelleme él! Hiszen akkor, a mikor 
a. polgárok nem Hegedűs Sándorra ad­
ták le szavazatukat, azt akarták doku­
mentálni, hogy nekik nem kell az az elv. 
amelyet Hegedűs képvisel, nem kell 
nekik az a politika, amelyet Hegedűs 
csinált, nem kell nekik az a Magyar 
ország, amelyet Hegedűs építgetett, 
hanem igenis nell nekik az a 
politika, amelylyel az elleozék a füg­
getlen Magyarországot akarja megva­
lósítani. Es most, hogv az ellenzék 
hozzá akar ehhez fogni: —ez illúzió 
volna ? Illúzióban ringatózik a nemzet, 
amikor megnyilvánult akaratának tel­
jesítését hiszi? I liuságos reményke­
désnél egyéb nem lenne az a szent 
bit. hogy az ország legnagyobb pártja 
végrehajtja a rábízott missziót ? Áb­
ránd ozás-e, hogy az eruptiv módon 
előtúrt nemzeti erők elsodorják az üsz- 
szeomlott rendszer korhadt gerendáza- 
tát ? ... Ismételjük, hogy téved Hegedűs 
Sándor, ha ezt lii.-zi. De tévedést téve­
désre halmoz, amikor azt állítja, hogy 
ezeket az »illúziókat“ szét foszlatták a 
bécsi audiencziák. Semmit sem fosz- 
laltak szél a bécsi audiencziák. Még 
csak a korona bülcseségébe és a ma­
gyar király ekszisztálásába vetett bi­
tet sem ingatták meg. Kishitűséggel 
és gyávasággal vádolja a nem­
zetet az, a ki lói meri róla tételezni, 
hogy természetes életrendjének Híjá­
ban bárki, vagy bármi inegállithalja. 
Azok az audiencziák végződlek lé­
gyen akármiképpen, az ország állás­
pontján nem változtathatnak.

S ide kapcsolhatjuk egy másik bécsi 
újság pökhendi följajdiilását. a mely 
alaposan magán hordja a rosszhisze­
műség bélyegét. Azt mondja az osz­
trák lap. hogy az ellenzék nem törő­

dik a monarkiával s azt hiszi, hogv 
azért, mert Magyarországon győzött, 
hát Ausztriában is ur. Nem, ezt nem 
hiszi az ellenzék. Esze ágában sincs 
beavatkozni a szomszédos állam 
ügyeibe, de viszont megköveteli, hogy 
Magyarország a maga akarata sze­
rint rendezkedjék.. he. Nevetséges 
és együgyű az a felfogás, amely 
kétségbe vonja Magyarország önren­
delkezési jogát —■ Ausztria beleegye­
zése nélkül. Magyarország azt lesz a 
maga portáján, a mi neki jól esik: 
abban a szempillantásban, a mikor 
elhatározza teljes függetlenségét, ab­
ban a. szempillantásban független is 
— akár tetszik ez Ausztriának, akár 
nem. A vámháboruval való fenyege- 
lődzéstöl itt épen csak úgy ijednek 
inog. mint odaát. Ausztriának van 
annyi oka tőle félni, mint Magyaror­
szágnak. Az ellenzék győzelme igenis 
azl jelenii, hogy a? ország az ö poli­
tikája szerint fog élni: ha. lehetséges, 
meggyőzi ennek helyességéről és ok­
szerűségéről szövetségesünket: de, ha 
nem lehetséges, akkor majd kénysze­
ríteni fogja az elkerülhetetlen elfoga­
dására. (Van már erre preezedens!) 
Mindez pedig nem illúzió, hanem ké­
véig öntudat. Ha azonban Hegedűs 
Sándor mégis ragaszkodnék az illúzió­
hoz, akkor csak arra. figyelmeztetjük, 
hogy ezek az illúziók a bécsi audien­
cziák után is épek, nem foszlottak 
szét s pompás egészségnek örven­
denek.
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Budapest, márczius 12.
És a programvi? A N. W. Tgli. ma 

olyan liaugon kéri számon n magyar ellen, 
zéktoi programiriját, a miiyen hangon csak 
azok szoktak beszélni, a kik érzik, hogy 
nincs igazuk. Czigánymuzsika, éljen, csár­
dás : — ezek közé a jelzők közé tűzdeli be 
fejtegetését s így könnyén elképzelhető ennek 
komolysága. Válaszra nem lenne méltathat" 
ez a mérges kiruezczanás, ha annyira nem 
egyeznék meg a természetrajza a szabad­
elvű párt most divatban levő okoskodásának 
a természetrajzával. Hol az ellenzék pro- 
grammja V — kérdi a bécsi lap is. Erre a 
kérdésre is csak azt felelhetjük, hogy az 
ellenzéki koalicziú program inját csak azok 
nem »ismerik, a kik azt »ismerni nem akar­
ják. Közkézen forog ez a programm, tud 
róla a király is. Okvetetlenkedésnél egyéb— 
nck tehát nem tekinthető az a refrén, hogy

hol a programm"? Hiszen már magában véve 
az a tény, hogy a király nem akar még 
most ehhez a programúihoz hozzájárulni» 
azt jelenti, hogy' ilyen programúinak lennie 
kell. A bécsi lap durván és igazság!alanu] 
megtámadja azután az ellenzéket és az el­
lenzék vezéreit. Azt hiszszük, hogy az ellen­
zők és vezérei akkor éreznek magukat fe­
szélyezve, és akkor méltatlankodhatnának 
jogosan, ha a bécsi lap dicsérettel halmozná 
cl őket.

Ä válság
Még mindig a bizonytalanság és 

tájékozatlanság érzése üli meg a po­
litikai köröket. Mii fog tenni a király, 
kit. liiv magához, mire határozza 
magái ? — ezek a kérdések a csön­
des diszkusszió tárgyai.

A függetlenségi pártban azzal az 
erős elhatározással néznek a jövő 
elé. hogy ;i párt politikájúnak elöbb- 
utóbb érvényesülnie kell. A most 
föltornyosul!, akadályokat csak /un­
ióknak tekintik. A korona engedni 
fog: engedni fog annál az egyszerű 
oknál fogva, mert. engednie kell.

A válság hírei ezek:

Az ellenzék fölirata.
Hír szerint gróf Apponyi Albert e hó 

lizeminyolozadikán jön vissza Budapestre s 
ekkor már magával hozza azt a l'ü!iratot is, 
a melyet a Ház többsége a királyhoz in­
tézni kivan.

Kz a föl irat tartalmazni fogja a nemzet 
jogos aspiráeziúit és sérelmeit. A fül ira tot 
a vczérlöbizoltság elé terjesztik, majd az­
után az egyes ellenzéki pártok elé.

A képviselőim znak a fölirat tárgyalása 
lenne az első munkája.

Királyi meghívások.
Politikai körükben ma sokat beszéltek 

arról, hogy kit. vagy kiket fog a király leg­
közelebb meghívni.

Különösen J iá rom nevet emlegetnek : 
Andrássy Gyuiáet. Szólj Kálmánéi és 
ll ekerlt-* Sándorét. A szabadelvű pártban 

azt hiszik, hogy Széli Kálmán lesz az ni 
homo reg ins, mert a király még mindig 
hízik Széli paktáló talentumában.

Azonban bizonyos az is. hogy a paktu­
mokra most igen rossz idők járnak »'•« iev 
Szélinek nem igen nyílnék alkalma tehetse­
gének a kifejtésére.

Átmeneti minisztérium.
Jellemző a nagy tájékozatlanságra, hogy 

még mindig akadnak olyanok, akik ko­

molyan hisznek az átmeneti minisztérium 
lehetőségében. Kombináczióba vesznek min­
den lehető és lehetetlen politikust.

így legújabban Szögyény-M ári eh László 
berlini nagykővel nevét emlegetik.

Fölösleges hangsúlyozni, hogy effajta 
kombináczió szórakozásnál nem egyéb. Az 
ellenzék tudni sem akar átmeneti kormány­
ról és igy átmeneti kormány nem is lesz.

Az önálló vámterület.

Hegedűst Sándor volt kereskedelemügyi 
miniszter ma czikkol irt a bécsi N. Fr. Pr.- 
ben. A czikk egyik passzusával lapunk más 
helyén foglalkozunk.

A miniszter további fejtegetése a vám­
terület kérdésére vonatkozik. Hegedűs per­
sze, a közös vámterület hive s ezt minden 
áron fűn szerelné tartani. Ebbeli buzgalmá­
ban odáig megy el, hogy kétségbe vonja, 
mintha a nemzet többsége kívánná az ön­
álló vámterület fölállítását. Azt mondja, 
hogy ilyet állítani csak akkor lehel» 
ha a választások eredményét hamisan inter­
pretálják.

Hegedűs czikkének kivonata ez:
A mi a vámterület kérdését illeti, úgy a koaii- 

cgiúr.ak - amennyiben egy kabinet létrejövete- 
iét saját kebeléből óhajtja — meg kell találni“1 
ama formákat és módokat, amelyek a szélsőbal 
reményeivel, a választók megnyugtatásával és a 
nemzetközi közgazdasági helyzettel összhangzásba 
bízhatók. Többet nem követelhet a szélsőbal, 
kevesebbel pedig nem lebe: nekik kínálni. Ezál­
tal a vámközösség pro nunc érintetlen maradna» 
és a nemzetközi tekinteteknek is elég lenne téve" 
A kijelölt kereten kívül, mindén párt, mint eddig, 
saját elveiért tovább küzdhehie.

Igy meg volna adva a mód arra, hogy mind­
két államban a közgazdaság zavartalanul fejlődjék, 
és én meg vagyok győződve, hogy az események 
további folyományában a különválás hátrányai 
oly erővel és hévvel domborodnának ki, hogy a 
helyzetet teljesen tisztázná és a két állam to­
vábbi békés együttműködését biztosítaná.

Tagadhatatlan, hogy eddig hangzatos jelszava­
kat hozlak forgalomba, de a válás kérdésében 
egyik oldalon sem voltak alaposan tájékozva.

Ha most a status qno — egyik oldalon a 
szükség kényszere alatt, a másik oldalon meg­
győződésből — fentartalik, úgy megvan adva a 
lehetőség, hogy a válás esélyeit objektivitással 
mérlegelhetjük: meglehetjük amaz óvintézkedé­
seire!, melyek egy válás esetére szükségessé vál­
nak — anélkül, hogy ezeket vég:e is hajtsuk.

Könnyen lehetséges hogy éppen a megteendő 
óvintézkedések konklúziója — a vámközösség 
megújítása le-z. Természetes azonban, hogy it‘ 
semmiféle fenyegetődzésnek vagy ellenségeske­
désnek befolyásolni nem szabad, mert ez csak 
kárt okozna, anélkül, hogy egyik vagx másik 
félnek használna. Epugy nem szabad a dolgok

Az Egyelettes tárczaja

Az árvízi hajós.
— Az Egyetértés ereded tárczája. —■

Irta : Bálin Károly.

Ma van hatvanhetedik évfordulója a „pesti 
nagy árvíz1' néven ismeretes katasztrófának. 
Pest és Buda népe aggodalommal várta a 
híreket Vác/, felől, mert a Duna jege elin­
dult márczius lL’-én és a hirtelen beállott 
tél viz következtében a budai hegyekből és 
a partvidékekről a Dunapart rendezetlen 
volta miatt «óriási vízmennyiség szakadt a 
Dunába. A vészbizottság sietve kirendelte a 
népet közmunkára, építették a gátakat és
12- én éjjel ezer es ezer fáklya fenve mel­
lett igveicezctt nép és katonaság az áradat 
akadálytalan lefolyását biztosítani. A lázas 
munkának Játsz/Jag voll eredménye, feltéve, 
bogy a esepeSzieeti Kopaszzátonynál nem 
torlódnak össze a jégtáblák. 1*38. márczius
13- án délután ágyiiiö.v- i. és hnrangkon- 

.gatéco’í jelezték, hr g v a zaj lás köze­
ledik a ló váró-Hoz, de egyelőre nem 
kelt tartani semmi veszedelemtől. Vé­
gezte tehát kiki a maya dolgát és 
a régi pesti belváros immáron lebontott régi 
•házaiban tevő vendéglőkben, korcsmákban a 
hiszékenyebb Junger“-»:. júravaló budai bor 
és sor mellett vitatkoztak arról, hogv mi- 
rsoda ember í - lehet az a„gi:4 S/.rohcrvi“ 
meg a Fiskal Kossuth1-, akikről a Iá ::t 
sok uj, ismeretien dolgokat regélt a csendes 
vérű polgárságnak.

. . . Finnút a délután, jött az. est. A la­
kosság egy része nyugalomra tért már lé­
gen, amikor késő. öreg este valami vészi- 
jósló távoli morajlás, csobogás hallatszott. 
Egyszerre agyit lövések dördülnek el, meg­
kongatják az üreg városháza harangját. 
Kémes kiáltások hangzanak el.

—■ .lön az árvíz !
— Itt az árvíz.
Rettentő lótás-fntás, jajveszékelés, általá­

nos kavarodás követi a vészkiáltásokat. Az

emberek hanyatt-homlok sietnek menekülni. 
A ki tehette iából, deszkákból összerótt vala­
melyes alkotmányt, hogy életét, hozzátarto­
zóiét és vagyonkáját megmentse. A íélén- 
kebbek a pallósokra menekültek, de az ala­
csony épületeket ott is elérte az áradat, a 
mely csaknem tizedtől méter magasságot 
ért el. Borzalmas képet nyújtott akkor a 
kél testvérváros. A Duna medréből kiszo­
rult piszkos víztömeg lomhán hömpölyögve 
leple el a két várost, a viz felszínén jég­
táblák, bútorok, dunnák, vánkosok, állati 
hullák, emberi holttestek úszkáltak, vagy re­
kedtek meg az utczák torkolatainál. Fuldoklók, 
menekülni akarók tördelték kezeiket, jajveszé- 
kcltrk, mialatt a házak egyre-másra omlottak 
összes nagy csob bánások, dördülő zaj között 
tűntek el a tengerhez hasonló áradat pisz­
kos tömegében. Ebben a válságos pillanat­
ban jelent meg csónakjában többektől kí­
sérve, a nagy erejű, szenvedelme* termé­
szetű, cinbe] baráti érzelmeiről hírneves 
magyar four, az árvízi hajós, ifjabb báró 
Wesselényi Miklós. Fáradhatlanul sietett 
menteni, ahol lehetett urat. parasztot, asz- 
szoiiyt, férfit, gyermeket, nemest, közrendül 
onnan mentett ki saját izmos karjaival, a 
hol legveszedelmesebb voll a helyzet. Mesz- 
szohnüatszó. dörgő szavával osztotta embe­
reinek és a katonáknak a parancsokat. Víz­
től : zoüan, a testi megerőltetéstől izzadva foly­
tatja ‘ n beimenfö munkáját. Pontosan nem 
jco ve- n-k lel, hogy hányat mentett, ki az 
enyészet örvényéből, hány ma is élő apa 
vagy nagyszülő és u!»Vl köszönheti léiczé- 
: i egy derék, ön feláldozó magyar mágnás 
jó szivének, veszedelmeket ieküz.dö va kar­
jainak . . .

A: áradat néhány nap múlva elhúzódott, 
de rettentő volt a pusztulás képe, a mely 
nyomában megmaradt. Pest 12-vl háza kö­
zül 22SI, Budán ped g (101 h íz omlott 
össze, a la mosta, elmosta az árvíz. 827 pesti 
é s T» buda i ház veszedelmesen megrongáló- 
doP. Sokan pusztultak o:, vesztek az áradatba. 
Számukat ma sem tudják, krónika csak 
százötven emberhalálról szól. de ennél min­
denesetre többen vesztok oda. A károsullak*

az elpusztultak hátramaradotté inak segé­
lyezésére bizottság alakult, a melynek moz­
gató lelke volt maga báró Wesselényi. Há­
lásan ünnepelték nemesleküségél, igazi ma­
gyar főúri jellemét.

. . . libben az évben helyezik el Budapes­
ten, valószínűleg a Ferencziek-templomának 
külső falazatában az „árvízi hajós", báró 
Wesselényi Miklós emléktábláját kegyelete* 
Itala jeléül azért a fáradozásért, a melylyol 
hatvanhét év előtt részivel! a pesti nép 
mentésének nehéz munkájában, ól énekelte 
meg Vörümarl.v Mihály az „Árvízi hajós“ 
ez inni költeményében.

De liát ki is voll tulajdonképpen báró 
We-selényi Miklós? Voltak-e és minő ér­
demei a magyar közéletben ? Ötvennégy 
évet élt összesen, »le ebből az ötvennégy 
esztendőből legalább barmincz évet a köz­
ügy ek buzgó szolgálatában töltött, nemcsak 
mint politikus, hanem mini a magyar társa­
dalmi élet egyik Jegüszteltebb tagja.

I 7911-ban született Zsibón. (londos neve­
lője volt anyja, Cserei Hona, példány képe 
atyja. míg tudományos kiképzéséről 
nevelője, Pataki Dénes gondoskodott. 
Na gye rejti, gyönyörűen fejlődött ifjú 
vált .Miklós báróból, a ki örökölte a 
Wesselényiét» nyugtalan vérmérsékletét, nagy 
talentumát és lelkesedett a közügyekért. 
Alig IS éves korában megyei szolgálatba 
lépett és azóta állandóan részivel! a nem­
zeti mozgalmakban. Nyakas, daezos kálo­
mista. igazi jellegzetes magyar iőur volt, a 
ki családja hagyományait, történetét tiszta- 
leiben tartva, meg tudta érteni a reform­
kor-zak, az, ujjáébredés liberális jelszavait. 
Egyike volt azoknak, aki 1823-ban a tör­
vény leien adó- és ujonvzszedés miatt heve­
sen lélszfütnt a megy egy ülésen és dörgő 
hatimni kiáltotta a tanácskozási teremben :

—- Hát a ionstitucziónkkal mi l^sz ?!
Iákkor isméikedik meg a nagy Széchényi­

vel, akihez őszinte, meleg baráti érzelmek­
kel, rokonlélekkel vonzódott. Elkísérte kül­
földi tanulmánvutjaira. Bejárta vele Fran- 
czia- és Angol országot és hűséges munka­

társa lett Széchényinek a gazdaságpolitikai 
reformeszmék istápoiásában az erdélyi s a 
kapcsolt részekben.

Szorgalmasul) látogatta az erdélyi és a 
magyar országgyűlést, politizál tudással és 
szenvedélyiyel. Vezére lesz az ellenzéki fő­
rendeknek, amit nagy érdeméül kell betud­
nunk. mert ismerete-, hogy a magyar felső 
tábla (főrendiház) évszázadok óta nem 
volt bástyája, a nemzeti aspiráczióknak.
I lobi) azonban a Széchényi útjáról letért. 
Nem haladt vele egy ugyanazon mesgyén, 
meri lelkesedése erősen vonzotta a politikai 
akcziók mezejére. Felszólalásai, heves kifa­
kadó sai a kanezellária s az abszoiíszlikiis 
törekvések ellen meggyűljük a baját. Figyel­
meztetik Becsből, hogy inkább foglalkozzék 
agara szál Inl és lúidomitással, mintsem politi­
kával. Ne.m hajlik a figyelmeztetésre.

Felállít egy nyomdát és tudósításokat ad 
ki az erdélyi országgyűlés folyamatairól. 
Derbe fogják. A szatmármegyci közgyűlésen 
felszólal az ürükvállság mellett, illetőleg 
a jobbágyság megszüntetése érdekében.

— Akeziúl; neki! — ordítják alabanczok.
Perbe vonják. Iái is Ítélik, bár Kölcsey Fe- 

renez védi nagy ckesszólással és az argn- 
nientumok özönével. IS:jS-ban márcziusban 
Pesten időzölt. Menti a népet és fárad a 
közjóéi t.

A kanezellária figyelemmel kiséri. Jogerős 
ítélet alánján elfogják, Budán fogságba ve­
tik, majd flräfenhergbe internálják.

Alig hogy kiszabadul, folytatja közéleti 
s?ore|)!é.-ét ott. a hol elhagyta.

FJkövclkozik a nemzeti uiiáébredés kor- 
••r.akának delelő ideje. Kossuth Lajos hire 
eljutott lárdélyhe, politikai evangéliuma apos­
tolokat teremt. Az „Országgyűlési Tudósítá­
sok" egyik legbuzgóbb olvasója s terjesztője 
lesz báró Wesselényi Miklós. A magyar or­
szággyűlésen elhangzó felszólalásokban rejlő 
esz»; eket igyekszik átplántálni Erdélybe, de 
fáradozn a laws sikerrel jár, mert az er­
délyi. egy táblából álló országgyűlés nem 
képes kellően lelkesedni a liberális eszmék­
ért. Hasztalan szólal fel 188ö., 1837., 1.841, 
és J846-ban az erdélyi országgyűlésen. Ja-!

vasol reformokat. FI vetik. Az úrbéri refor­
mokat leszavazza a nemesség, a magyar 
nyelv állami érvényességé! a nemzetiségek 
féllékenykedése nem engedi diadalmaskodni. 
A Magyarországgal való egyesüléstől pedig 
formális irtóznilai fordul el az erdélyi or­
szággyűlés. Pedig olt volt Wesselényi mel­
lett a lelkes báró Kemény Dénes, a ki ál­
landóan követte öl felszólításaiban és agi­
tált mellette.

A magyar országgyűlésen végre diadal* 
maskodnak a reformjavaslatok. Es hogy 
méltón honorálja a szőkébb Magyarország 
az erdélyiek régi önfeláldozását n Bocskay. 
Bethlen, Bákóczi-féle mozgalmak idejéből, 
kehiéi»' öleli Erdélyt és kimondja az 1848. 
évi VII. törvényi-zikkben az uniót Erdélyivel.

Akkorra már sokat változott a közhangu­
lat Erdélyben. .\z Fniú hire nagy lelkese­
dést kellett. Sürgetik az erdélyi országgyű­
lés egy belli vasát. Wesselényi szorgalmazza a 
legkitarlóbban. Végre 1848. május 29-érc az 
országgyűlés megnyilik. Május 30-án az 
uniójavaslat mellett felszólal Wesselényi és 
hatalmas mellét kifeszitvo. elmondja neve­
zetes pártoló beszédét ;t javaslat mellett és 
végzi e szavakkal:

— Nekünk unió kell az 1,848. évi VII. 
törvény»-zikk szerint !

— Fniú! hangzik a lelkes kiáltás a ta­
nácskozási teremben.

— Fniú! — visszhangzik mindenünnen.
— Még egyszer csak azl kívánom, — 

mondja Wesselényi — hogy örökre éljen 
az unió!

Ezzel aztán körülbelül befejezte politikai 
szereplését. Szembaja mialt Gráfenbergbe 
megy, ahonnan visszatér Budára, ahol 18ö0. 
április 21-én váratlanul meghal. Nagy em­
léke. lelkes hazallsága, jelleme és érdemet 
előtt hajtsuk meg a kegyeletcs utókor elis­
merésének zászlaját. Igazán ember voll. 
Itazali és mintaképe a kivesző félben levő 
régi, Ízig való magyar íöuraknak. Legyen 
emlékezete példányképe az utódoknak.
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fejleményeit erőszakkal vagy pedig taktikai fogá­
sokkal megzavarni.

kp ez oknál fogva károsnak tarlom, hogy ben­
nünket Ausztriában a gyors megszakítással fényé 
getnek, valamint nem helyeslem, hogy a katona1 
terhek ez ügybe belevonatnak, és a választás 
eredményének hamis interpretásával magyar rész­
ről úgy állittatik oda, zsuatfaa ez az önáliló vám­
terület felállítását kfteetsdné.

Ha a magyar koaliczió íőfaktora — a függet­
lenségi párt — nem hajlandó ezt megcselekedni, 
úgy ép az uj kormány, ha nem is ellene, de nél­
küle meg lesz alakítva. Egy ily kormánynak azon* 
pan csak bizonytalan és erőtlen alapja volna7 
mely semmiesetre sem volna kívánatos.

A politikai helyzet.

Egy kőnyomatom a következőket írja a 
politikai helyzetről:

Az összes politikai tényezők a várakozás állás­
pontjára helyezkedtek és Becsben és Budapesten 
mi sem történik, ami a helyzetnek megoldásához 
valamivel hozzájárulna. A kihallgatások véget ér­
tek s annyi eredménye — budapesti politika1 
körök nézete szerint — van a lefolyt kihaliga* 
tusoknak, hogy ma már mindenki tisztában van 
a helyzettel és a koaliczionális ellenzéki párto*' 
is tudják azt, hogy az ő álláspontjuk még 
mindig távol áll a megvalósulástól. Hogy 
mégis szilárdan ragaszkodnak álláspontjuk­
hoz, az annak a jele, hogy a nemzeti as- 
pirácziúknak — különösen a katonai kérdések­
ben — elfoglalt álláspontjáról most már a döntő 
leszámolás idejét elérkezettnek látják.

Az ellenzék vezető köreiben ezzel tisztában 
vannak, csak aziránt eltérők még a nézetek, hogy 
u felségének a katonai kérdésekben elfoglalt me- 
merev és elutasító álláspontja teljesen kizárólag 
az fí meggyőződésén alapszik-e, avagy szerepet 
játszik-e ebben az intrikus politikának keze is.

Egy kiváló ellenzéki politikus a napokban azt 
mondta, hogy az 6 nézete szerint azoknak befo­
lyása érvényesül a most folyó válságnál a nem­
zeti ügyre nézve a legkártékonyabban, a kiknek 
jövő politikai eksziztcncziája függ attól; 
tnd-e a koahzált többség egy oly nemzeti pro- 
grammot felállítani és annak alapján kormá­
nyozni, a mely a nemzetnek komoly aspirárzióit 
kielégítheti, vagy pedig nem.

Ily formán három eset lehetséges.
Vagy megfelelő lesz a programra és ak­

kor a szabadelvű párti ellenzéknek semmi 
szerepe nem lehet többé, mert reak. 
czionárius irányú ellenzék nem képzelhető: 
a második eset az volna, ha a koalizált ellenzéki 
többség oly programmot állapítana meg, mely a 
nem7.oti aspiráczio politikájával szemben csaló­
dást jelentene: ez esetben a szabadelvüpárti el­
lenzék nemzeti lobogó alatt lépne támadólag a 
koalizált kormánypárt ellen: a harmadik esetben 
a koalizált pártok kormányalakítási és kormány­
zási programmja kudarczot vallana és ez eset" 
ben a régi kormánypártra, a szabadelvű pártra 
hárul a leiadat, hogy vagy a parlament" 
ben, vagy a parlamenten kívül általános 
képviselőválasztások révén igyekezzék magának 
innét kormányképes többségei szerezni.

Ezen alternatívákból folyik mint következmény 
az, hogy a jelenlegi szabadelvű pártra nézve csak 
az az eset bírhat megsemmisítő hatással, ha a 
magyar vezényszó programja gvóz. Ha pedig 
*gv áíl a dolog, akkor elképzelhető, minő erőfe- 
s/. leseket lesz az a párt és annak ^korifeusai 
sn év politikai ckszizteneziájnk érdekében.

Az előbbiekben visszaadtuk egy ellenzéki poli­
tikusnak felfogását, mely mindenesetre bepillantást 
enged a helyzet kulisszái közé.

Budapest, márczius 12.
A váczi mandátum. A Barabás Béla lemon. 

< í.-a folytán megüresedett váczi mandátumra a 
függetlenségi pár1 dr. Morlin Zsiga pártelnök«* 
jelölte, a ki a jelölés elfogadására meggondolás! 
időt kert.

PáiÉszervezkedés a fővárosban. A hetedik
kerületi függetlenségi és 48-as párt szervező bízott, 
sága a Kerepesi-nlon levő Monopol-szállóban ren­
dezte ideiglenes helyiségét. A bizottság vasár- és 
ünnepnapokon egész nap permanencziában van, 
hétköznapokon pedig délután 3 és 8 óra közölt 
tartja hivatalos óráit, mikor a kerület független­
ségi érzelmit választói, nemkülönben mindazok 
kik a párthoz csatlakozni kívánnak, útbaigazítást 
és felvilágosítást kapnak.

A háború.
Azok a híresztelések, mintha az oroszok 

lesújtó veresége a véres liarcz befejezéséi 
jelentené, nem bizonyultak valóknak. Volta­
ké]) nem is tudunk magunknak tiszta kénél 
alkotni a hareztéri helyzettől, mert ha a 
kevésbé bőbeszédű japán fElvirátok után in­
dulunk, kizártnak kellene tartanunk egyrészt 
a menekülő orosz sereg eljutását akár Tien 
lingbe. vagy Karbinbe, másrészt nem hihet­
jük, hogy egy ilyen tönkrevert, megtizedelt 
sereg képes legyen akár további ellenállás1 
fejteni ki, akár j>cdig valamely győzelemről 
álmodni. Annál feltűnőbb egy ma érkezett 
tienlingi orosz távirat, amelynek szövege 
rendkívül gyanút kellő. Gyanút kelt minde­
nekelőtt a távirat keltezése Tienlingböl, az­
után a tartalma, amely a japánok eddig is­
mert akcziójút a minimumra igyekszik le­
szállítani. Ami a hareztéri helyzetet illeti, 
kétségtelenül lényeges, hogy Kuropatkin 
még nem jelentette azt, hogy áttörte volna 
az ellenfél vasgyüriijét.

Mai híreink egyébként a következők:

Ojama további terve
Washington, márcz. 12

Tokióból ideérkezett hírek szerint a japán 
hadügyminiszter kijelentette, hogy Ojama 
elhatározta, hogy hadseregének legna­
gyobb részével észak felé, Karbin irányá­
ban előrenyomul, hogy teljesítse nagy 
feladatát és kihasználja Knropatkinnak 
valósággal lesújtó vereségét. Takahira 
japán kővel ma látogatást tett ilay állam­
titkárnál és egy fél óráig volt nála. Később 
Takahira egy újságírót fogadott, aki kijelen­
tette, hogy Mukden bevételének nem lesz 
befolyása a háború folytatására. A béketár­
gyalások megindítására Oroszországnak kell 
lépéseket tenni.

Oroaz szépitgeiés.
Tienling, márcz. 12.

E hó 7-ikén reggel (i órától 9-iícéig a japánok 
lámadták az orosz baloldalt és a Sabonal lévő 
állásokat. Ezeken a helyeken nagy veszteségeket 
szenvedtek. A japánok fokozatosan és csökönyös 
harezok közt megkerüilék az orosz jobbszárnyat 
és közeledtek a császársirokhoz. 9-ikén a japánok 
hosszaniaríú támadást intéztek a vasút ellen. Az 
oroszoknak baljai sikerült Ungenlum községet 
megtartani. A japán lövedékek a vasúti vonalra 
estek. Hogy a japánok megkerülő oszlopát jobb- 
szárnyáról visszaverje, Kuropatkin tábornok nagy 
haderőt gyűjtött Csenitun ellen Siagusától délre 
és támadásba ment át, miközben a fegyver- 
tüzelés közepette állott. Heves szél és por 
akadályozta a hadműveleteket. Csenitun köz­
séget elfoglalják, de a japánok szárnyuk" 
ról újból támadta!: és az oroszok részleges 
sikerét kiegyenlítették. E napon a japánok áttör­
ték az oroszok déli állásait Kiusannál, keletről 
és nyugatról előnyomulva a vasúti vonalhoz. A 
japánok körülzárássat fenyegették Mukdent- 
Ezért e hó 10-ikén éjjel kiadatott a parancs a 
lienhnghe való visszavonulásra. A visszavonulás 
10 és 11-íkén tartott. 10-ikén a japánok folytat­
ták az orosz hadállások támadását Huesitaj ál­
lomásnál. Kuropatkin Hucsilajtót délre tüzérségei 
összpontosított Szesintum község ellen, mely 
Csenituntól északra fekszik. A tüzérségi harcz 
egész nap tartott. A japánok a Mukdentől 
északkeletre 13 kilométernyire fekvő Znertun 
falut ágyuzták. Egyúttal a Kiusan mellet!! áttö­
rés óta kis japán csapalosztályok oldalról fenve- 
geiték az orosz csapatrészeket.

Elfogott orosz hadoszlop.
Tokió, márcz. 12.

Óvom a tábornagy az ölese ti oro­
szok számát 30,000-re, a japánok 
veszteségeit 41.000 emberre teszi. 
A japánok tegnap a Pucho mellett elfog­
tak egy visszavonulóban levő orosz osz­
lopot

Az oroszok vesztesége.
Tokió, márcz. 12.

Hivatalos közlés szerint a japánok
által elfogott oroszok száma 40.000. Az
oroszok vesztesege a Sahó vidéken 90.000 
ember.

Kuropatkin jelent
Pétervár, márcz. 10.

Kuropatkin tábornok táviralozza Miklós 
czárhoz c hó 11-ikon este !0 órakor kül­
düti jelentésében: Ma az ellenség csupán a 
harmadik szibériai hadtest utóvédjét támadta 
meg. Az első, a lübbi hadseregek elölt fel­
állított hadsereg folytatja a visszavonulást, 
az összes hadseregek számára megállapított 
állásokra. A harmadik hadseregnek ma ér­
kezet! távirata szerint c hadsereg utóvédje 
ma megszállott egy hadállást a mandarinok 
utján Tienlingiül 2.7 versztnyire. Ez utó­
véd előtt az ellenségnek csak kis osztályai 
mutatkoztak, különösen lovasság. Február 
28-tól márczius 11-ig sebesültekben 1190 
tiszt éa 46 351 katona szállíttatott el.

Márczius idusa.
Márczius tizenötödikét országszerte 

nagy diszszel és lelkesedéssel készülnek 
megünnepelni. Utvenhelcdik éve annak, hogy 
márczius idusán kivirágzóit a szabadság 
fája s e bűbájos virágillattól mámoros leli 
az egész magyar nemzet, mert hiszen e 
napon aratták a Szabadság, Egyenlőség, Test­
vériség szent eszméi legszebb diadalukat. Talán 
soha nagyobb szükség nem volt a haza- 
szeretet és lelkesedés ébrentartására, mint 
a mostani válságos napokban. E korszakal­
kotó nagy nap történetének fölelevenitése- 
kor szálljon föl szivünk imája a magyarok 
istenéhez, hogy meghallgatva milliók fohá­
szát, legye nagygyá, szabaddá, boldoggá 
szeretett magyar hazánkat !

Az ünnepélyre való előkészületekről, ille­
tőleg a Hetöfi-társaságnak ünnepélyéről a 
következőkben számolunk be:

Ma délelőtt tartotta meg márcziusi ün- 
depi ülését a Petöfi-társaság az Akadémia 
sisztermében, amelyet az érdeklődő küzön- 
nég zsúfolásig megtöltött.

Az ülést Hernzeg Ferencz nyitotta meg. Mai 
ülésünknek — úgymond — különös jelentőséget 
ad az a körülmény, hogy időpontja közel esik a 
nemzet nagy ünnepéhez, márszius lö-ikéhez. A 
magyarság hajnalhasadásának ünnepe, a nemzeti 
eszme tavaszi misztériuma, mely azt szimboli­
zálja, hogy a nemzet életereje, ha terméseit le 
is taroljál: az ősz viharjai, az elmaradhatatlan 
tavaszi verőfénytől újra meg újra kirügyezik és 
pompás virágzásnak indul. Ötvenhat esztendővel 
ezelőtt ismétlődött-meg utoljára a tavaszi csoda, 
hogy a halottnak hitt nemzet, melynek nevél 
már-már elfelejtették Európában, melynek örök’

segén már osztoztak a szomszédjai, felébredt 
halálos alélfságából. A nemzetek borzongó cso­
dálkozására megindult Golgota-utján, ágyudörgés 
közepeit, vérfürdőkön átgázolva. A csaták füzé­
ben újra a magyar névre keresztelte magát. 
Szenvedéseivel megváltotta magának a jogot az 
életre. Vére hullásával visszaszerezte magának 
ősei örökségét.

A halottébresztés munkáját egy kezdetleges 
nyomdászgép, amely Pelőfi Sándor Nemzeti dalát 
nyomatta ki. A férfias, a szilaj harczikedvtől és 
a mámoros szabadságszeretettől lobogó dal egy 
nagy elhatározás magját vetette a nemzet szí. 
vébe. Márczius tizenötödike arra a tündöklő névre 
emlékeztet minket, amelyet társaságunk visel és 
mi joggal mondjuk irodalmi ünnepnapnak. Legyen 
amellett az önzetlen hazaíiságnak, a tettekkel és 
nem szavakkal tevékeny fajszeretetnek ünnepe. 
Oltárait pedig oly tiszta és szent bérczekre épít­
sük, ahová nem hallatszik fel a hétköznapi párt" 
harezok zavaros lármája.

Ezzel a kívánsággal nyitom meg a Petőli-tár- 
saság ülését. Az éljenzéssel fogadott szép meg­
nyitó beszéd után Zeníplúni Árpád ült a felolvasó 
asztalhoz, hogy Tót Márton, voll negyvennyolezas 
tüzérhadnagynak és hírlapírónak, jelenleg a Máv. 
nyugalmazott tőmérnükének néhány érdekes, apróbb 
visszaemlékezését mutassa be. A közönség mély 
csendben hallgatta a szépen, tömör egyszerűség­
gel megirott emlékezéseket és végül hálásan 
megtapsolta a szerzőt és a felolvasót.

Ábrányi Emil szavalta el ezután nagy hatással 
>Márezius< czimü gyönyörű gyújtó költeményé*- 
amelyből a következő kél versszakot közöljük:

jj, napok legszebbje, legliatalmasabhja,
Márczius szent napja !
Ibolyát fakasztó, mennyeket dörgető,
Zsarnokot pusztító nagy, szentaéges idő.
Áradj a szivekbe virágtermű hévvel,
Tisztitó villámlás bűvös erejével !
Jöjj csodálatos najj ! Szállj ie ránk lobogva,
Mint pünkösdi lángok az apostolokra !

Szállj a lelkeinkbe, ó tüzes lehellel,
Hogy liiven kitartsunk népünk joga melleit !
Hogy az arany jármok bölcs magasztalói 
Ne lássanak minket gyáván meghajolni ! . . . 
Hogy bármit kínáljon a Czézárok jobbja,
Mi a szabadságol tartsuk legnagyobbra ! . . . 
Hogy más drágaságunk ne legyen minekünk,
Csak hazánkhoz való örökös hűségűnk ! . . .

Viharos taps és éljenzés zúgott a költemény 
nyomában.

Mély hatása volt Iiákosi Viktor »Éjjel a pusz. 
|án< czimü elbeszélésének, amelyet a kitűnő >ró 
hazaszeretettől áthatott hévvel adott elő.

A szép, hatásos elbeszélést perczekig tartó 
*aps$al fogadta a közönség.

Végül Somló Sándor felolvasta Csiky János 
vendég Vitézi énekek és szerelmi dalok czimü 
tanulmányát. Csiky János, a régi magyar zene 
képzett kutatója s ebben a dolgozatában a XVI. 
és XVII. százid dalait ismerteti. Az előadás so­
rán dalokat mutatlak be, mely alkalommal fiaskó 
Géza énekeit, Pievere Gyula hárfán. Polgár Géza 
és Rossi Frigyes sipon, Zirkel Ágoston kürtön és 
Schwarzkopt Artúr oboán játszott.

A közönség zajos tapssal és éljenzéssel fogadla 
a rendkívüli élvezetei, a szép énekelőadást és a 
felolvasó kitűnő interpretáeziójál.

A VII. kerület független és hazafias polgár­
sága márczius 15-én a Roltenbiller-utcza 37. 
szám alatt levő polgáriiskola dísztermében tar­
tandó ünnepélyének a programmja a következő: 
Hymnus: énekli a Ganzgyári dalkör, Nemzeti dal: 
szavalja Vinye István, ünnepi beszéd: mondja 
Földes Géza, Kumczdai: énekli a Ganzgyári dal­
kör. A márcziusi nagy napok emlékéről, tartja 
Száva János. Kossuih-núta énekli a dalkör. Kos­
suth sírja: Irta Ábrányi Emil, szavalja: Bodánvi 
Aranka egyetemi hallgató. Szózat: énekli a dalkör. 
Az ünnepély kezdete este 8 órakor.

A józsefvárosi iparosok és kereskedők 
függetlenségi és 48-as pártja ma délután 3 óra­
kor márczius hó lő-ének méltó megünneplése 
tárgyában egy kálvária-téri vendéglőben népes 
élőéilekezlelet tarlóit, amelyen több száz függet­
lenségi polgár jelent meg. Tállós Pál megnyitó 
beszéde után elnökké Szabó Jánosi, ale'nökké 
pedig Tállós Páll és Lukács Jánost, jegyzővé 
pedig Scliédy Sándort választották meg. Ezután 
Szabó János elnök indítványára egy ötveritagu 
előkészítő bizottságot választottak, amely elhatá­
rozta. hogy márczius hó 15-ikét Poós István 
Vili. kér., Vig-utcza 18. számú vendéglőjében 
ünnepli meg, s egy kilenctagú küldöttség fog 
tisztelegni az országgyűlési függetlenségi és 48-as 
párt elnökségénél, hogy ünnepi szónokot jelöl­
jön ki.

A budai polgári iskolai tanárjelöltek a vár­
beli dísztéren lévő Honvéd-szobor előtt, a budai 
asztaltársaságokkal, egyesületekkel és dalkörökkel 
egyesülve hazafias ünnepet tartanak márczius 
15-én déleiü l léi tizenegykor, amelyen Nagy Ee­
rencz tanárjelölt ünnejii beszédet mond. Faszák 
Ernő pedig megkoszorúzza a szobrot.

A Sátor-Kör este 9 lírakor a Várady-féle 
(Teréz-körut 28.) vendéglőben ünnepi estét rendez; 
ahol Amon Ottó alkalmi verset olvas lel, dr. 
Pogány Jenő pedig ünnepi beszédet tart. Utána 
ugyanott társasvacsora lesz.

KÜLFÖLD.
A bécsi angol nagykövet távozása. Sir

Plunkett, bécsi angol nagykövet, mint értesü­
lünk, májusban állásától megválik. Utódjául 
egy londoni távirat szerint Gosen Edwardot, 
a jelenlegi kopenhágai követet nevezték ki.

*
A szkupstlna ülésszakának vége. Belgrádi 

tudósítónk jelenti, hogy a szkupstina mostani 
ülésszakát előreláthatólag kedden bezárják. 
A kereskedelmi szerződések tárgyalása a kö­
vetkező ülésszakra marad.

Az uj olasz kormány. Rómából táviratoz- 
zák, hogy a lapok szerint az uj kormány 
megalakult. Fortis átveszi az elnökséget és 
a belügyi tárezát, Titloni, Pedretti, Mira­
belle, Euzatti, Majorana és Ronehetti meg­
tartják tárcsájukat.

ÚJDONSÁGOK.
Kossuth Ferencz Zomborban. A függet­

lenségi és 48-as párt elnöke Kossuth Ferencz 
ma este Zomborba utazott Ambrozovics Béla 
nyugalmazott miniszteri tanácsosnak, unokanővé- 
rének férje temetésére. A temetés hónap délután 
lesz és a beszenlelés után a holttestet Zoa.borban 
a családi sírboltban helyezik örök nyugalomra. 
Kossuth Ferencz holnap este tér vissza a fővá­
rosba.

— Beteg egyetemi tanár. Dr. Csiky Kálmán 
udvari tanácsos, egyetemi tanár, mint részvéttel 
értesülünk, betegen fekszik lakásán. Szombaton 
délben még megtartotta előadását s a mint az 
egyetemről hazaérkezett, hirtelen rosszul lett és 
összeesett. A beteget hazaszállították lakására, a 
hol azonnal orvosi kezelés alá vették. A beteg az 
elmúlt éjszakát aránylag nyugodtan töltötte és 
állapota néifiileg javult.

— Püspöki felszentelés. Vasárnap dél­
előtt konszekrálta Bécsben a régi egyetemi 
templomban Fischer Golbris Ágost kassai 
segédpüspököt Granite di Belmonte nun- 
czius, akinek a szertartásnál Belopotoczky 
és Mayer püspökök segédkeztek.

A felszentelésen részi vettek a kassai kápta­
lan képviseletében Konora Endre prallátus, az 
esztergomi káptalant képviselte Kiinda Teofi1, ott 
voltai: még: Kollányi Ferencz jaáki, Lányi Jó­
zsef lekéri apái, Yárady Árpád ez. püspök és 
más egyháziak. A világi előkelőségek közű* 
Mária Jozefa lőiierczegnő, Harrach grófnő, Win- 
dischgraetz Valéria és Alexandrin herezegnök, 
Lichtenstein Alajos herczeg. Khuen-Iléderváry 
Károly gróf miniszter és több főrangú ur. Az uj 
püspököt táviratilag üdvözölték Széchenyi, Ral- 
thyány és Nágel püspökök, Katschtíialer salzburgi 
bíboros-érsek, az esztergomi és kassai káptala­
nok. Délben az uj püspök tiszteletére diszebéd 
volt a nnncziusnál.

— Wodiáner Artur feltüntetése. A ma­
gyar irodalom fejlesztésében, virágzó fellen­
dülésében és a jó magyar könyv megterem­
tésében kevesen szereztek olyan jelentékeny 
érdemeket, mint Wodiáner Artur, a Wodiáner- 
féle könyvkereskedés tulajdonosa, székesfő­
városi bizottsági tag, a kit a király leg­
utóbb a magyar királyi udvari tanácsosi 
cziinmel tüntetett ki. Ritkán ért érdemesebb 
embert királyi kitüntetés, a mely Wodiáner 
Artúrban a lankadatlan munkásságot és az 
ezzel szerzett általános tiszteletet és küzbe- 
csiilést jutalmazta meg.

-- Sándor király levéltára. Balugdics pőré­
ből kifolyólag sok szó eselt most Belgrádban 
Sándor király levéltáráról, amely az utolsó 
Obrenovies hátrahagyott írásait tartalmazza és 
a melyet a végzetes éjszakán az összeesküvői: 
által kinevezett bizottság őriz. Nagynevű belgrádi 
politikustól vettük hírét, hogy az a levéltár alap­
jában véve nagyon is szegényes, mert Milán kiráiv 
nagy hagyatéka magánkezekbe került. Ebben a 
hagyatékban volt benne az állami okmányok leg­
fontosabb része, Sándor király idejéből is, azon­
kívül nagyon sok levél, a melyeket Sándor Milán­
hoz irt, Natália liánal: küldött levelei és Sándor 
király naplója is, a mely az első államcsínyig 
ölelte fel a politika nagy horderejű eseményeit- 
Sándor király levéltárában csak a legutóbbi ural 
kodási időre vonatkozó okmányokat Őrzik, kö 
zuttiik igen sok kompromittáló tartalmút is, ezek 
mind arra az összeesküvésre vonatkoznak, a 
melynek a királyi pár áldozatul esett. Annak a 
proklamácziónak majd egészen bevégzett fogal­
mazványa, amely Draga királynő bátyját király­
nak kiállja ki, legújabban — elveszett. A nagy- 
zűrzavarban, amely a gyilkosság után beállott, a 
legtöbb fontos iratot ismeretlen beavatottak el- 
loplák. Ami megmaradt, annak alig van politika* 
ontossága.

— Drygalski Évik Budapesten. A birneve3 
sarki utazó, a nagy Richtholen legkedvesebb ta­
nítványa e hó lfi-án, csütörtökön tartja elbánását 
az Urániában, llrygalskv Erik. akt egyike a leg­
szakavatottabb geográfusoknak, igen szép tudomá­
nyos eredménnyel járta be régebben Grönlandot, 
újabban pedig a déli sarktengert, ahol tanulmá­
nyozása közben több fontos és érdekes tudomá­
nyos kérdésre nyert kielégítő teleletet. Drygaiski 
különben az Uránián kívül a Földrajzi Társaság­
ban —• melynek tiszteletbeli tagja — is tart 
előadást, még pedig 17-én, pénteken, az Egyetem 
központi épületében.

— A szentgotthárdi menedékház leégése.
Zürichből jelentik, bogy a tizennegyedik század 
óta főni ártott menedékház eddig ismeretlen okból 
teljesen leégett. Este hat órakor vette észre az 
oda állított őrség egyik katonája, hogy a tetőből 
gyenge füst száll az ég felé. Azonnal jelentést 
tett íelebbvalójának, aki a meleorologia! állomás 
megfigyelőjével és két szolgával a helyszínére 
sietett, ahol akkor már az egész tető lángokban 
állott. Az ingóságot az őrség megmentette, újiji 
úgy 1000 palaezk bort, egy nagy hordó vörös­
bort és nagy készlet sajtol szintén megmentett a 
lángokból, de 2000 üveg bor odaveszett. Amikor 
a tűz hírét az őrség Airolo öbölbe meglelefonálla, 
a katonaságot riadó ágyulövéssel hitték össze és 
tizennégy közlegény, egy őrmester és egy szárny­
segéd azonnal a menedékházhoz indult, ahová 
később az öböl kapitánya is megérkezett. De 
akkorára már a menedékház egészen leégett és 
csak kőből épült kis kápolnája maradt meg félig 
épen.

— Iskolai ünnepély. Pora Ferencznek, a 
várbeli felsőbb leányiskola igazgatójának a Ferencz 
József renddel történt kitüntetése alkalmából a 
'anári kar vasárnap délelőtt ünnepélyt rendezett 
az intézet nagytermében. Az intézet hat osztá­
lyának összes növendékei dr. Anderko Aurélné 
tanárnő vezetése alatt elénekelték a Himnuszt, 
mely után dr. Bognár Dénes, az intézet irodalom­
tanára a tanái1 kar nevében hosszabb beszédben 
üdvözölte az ünnepehet s meleg szavakban ecsetelte 
Pora Ferencz érdemeit a leánynevelés, a tanügyi 
irodalom. Buda magyarosítása s a közügyek min­
den egyéb terén. Púra igazgató meghatva mon­
dott köszönetét a tantestület és növendékek szi­
ves megemlékezéseért.

— Báró Orbán Balázs mentéje. Az I rl-
varhel.v vármegyei Muzeum-Egyesület báró 
Orbán Balázs emléktárgyaiból a közel jövő­
ben külön szekrényt fog berendezni, amely­
nek legértékesebb darabja kétségkívül az a 
díszruha lesz, amelyet most báró Orbán 
Ottó ajándékozott a Muzeum-Egyesületnek. 
Ezen öltözetet ugyanis Orbán Ottó fivére, 
báró Orbán Balázs az 1861-iki Székely ud­
varhelyt tariott első alkotmányos diszgyü- 
lésen viselte, amelynek jegyzője volt. A 
díszruha egy egészen jó karban levő ma- 
gyarkából, nadrág, mellény, fehér selyem 
aranyrojtos nyakravalóból és egy pár ma­
gyar csizmából áll. A nagylelkű család, 
mint hírlik, nemsokára több értékes emlék­
tárgyat bocsát az egyesület rendelkezésére.

— Bukott miniszterből — borkereskedő. 
Franeziaországban — különben éjip, úgy mint 
bárhol másutt — az exminiszterek további pálya­
futása néha nagyon is regényes és meglepő for" 
dulatot szokott venni. így a többi között 
megesett, hogy a kamara 1898 julius 9-én meg­
semmisítette Turrel képviselő mandátumát, a kl 
előbb a közmunkái: minisztere volt. Turrelt a 
narbonnei második választókerület küld:e be kép- 
vise őjének, de mandátumát megsemmisítették, 
mert a választási harcz hevében az egyik lapban 
közölte ellenjelölt jének, Berlioz nyugalmazott 
tisztnek, minősítési táblázatát. Ez az indiskréczió 
annyi és oly kellemetlen adatott árult el, hogy 
Berlioz megbukott, de a kamara Turrel mandátumát 
is megsemmisítette a kissé szokatlan kortesfogás 
miatt.Turret letűnt a potilika színpadáról, egy ideig 
senki sem ballolt róla. Nemrég azonban Vári3 
egyik ieguribb negyedében — borkóstolót nyitót*» 
amelynek kék és fehér czimíáb'ája minden arra" 
menü figyelmét magára hívja. Röviden ugyanis 
ezt festette ki a táblára:

Tuerrel exminiszter borraklára. — Hat szőlőhegy
— egy millió üveg bor készleten. — Bor 
hordóban és palaczkonkint. — Haza is szállít.

Próbapohár 10—lő centime.
Meg kell azonban adni, hogy az exminiszter 

bora nem is éppen a legrosszabb vinko Pans 
városában. Az sem egyedüli példa Franezia- 
országban — ez a boldog ország úgy.mis nem 
ismeri a miniszteri nyugdijak üdvös intézményé!
— hogy bukott miniszterek visszaütnek a Liva" 
tataikba, tanári székükbe vagy épp a börzén 
tűnnek fel isméi. Hiszen már Cineinnalus is 
visszatért az ekéjéhez.

— Montignoso grófnő ügye. Drezdából 
jelentik, hogy Körner jogtanácsosnak Mon- 
tignoso grófnő legújabb aiierjébeu való 
szereplése — végei ért. Frigyes Ágost ki­
rály már többször rosszallását fejezte ki 
ugyanis azon mód fölött, ahogy Körner 
Montignoso grófnővel Flórenzbcn a tárgya­
lást vezette. Ezért elhatározta a király, hogy 
az ügy további tárgyalásával egy áikmnií- 
niszterét fogja megbízni. Ezzel Kémemet: 
minden jogát egyszersmindenkovta megvon­
tak. Drezdában az !.■"■: : >" "
szik, hogy az egécz affér hamarosan beie- 
jezésl log nyerni. Mondják, hogy éppen 
ezzel áll összefüggésben a király legköze­
lebbi bécsi és római látogatása is.

— Feminista felolvasás. A Fi i n.-'űf: Ejye- 
su elének vendége: Perkins-Gihnnn amerikai Író m 
nagy érdeklődés közben és igen előkelő közönség 
előli tartotta ma meg a kereskedelmi é- ipar­
kamara dísztermében előadását. A ieminizmus 
jedes harezosa aiuolul mondta agitáczióját. melyv 
aztán magyarul tolmácsolta!:. Fe'olva-ása s-orán 
leginkább a nő házi szerepét, még kö7.c>b.‘ir I a 
gyermeknevelés misszióját fejtegette, m<' sen a 
legnagyobb tökéletesedést tűzte ki mind-a a?z- 
szonx első ezéljául. Színes és tartalmas elv:; 
számos konkrét adatlak tanár- a! é- p 
támogatta. A közönség leli; sen m-gó 
felolvasást.

dá

Halálosáé.
Ambrozovics Béla temetése. R ..o

pozáns részvét melleit szent : I • vasárnap 
délután Ambrozovics Béla nyugali 
téri tar.ác-os ho llestét. a Muzeum- • mi : - 
házban, ahonnan a szertartás után m "rba szu • 
utották. A gyászszertartáson Iliernnym; K r .l • ke­
reskedelmi miniszterrel az I-én oil v*., a kei csk - 
(telnii minisztérium LszUkara. a v. itt; vs baj • 
főfelügyelőség és az áiiainwsulid: 
képviselve volt a Magyar .M űn ■•- ■ ■
Egylet és az Országos Köz
melyeknek az elhunyt tagja volt. tova!' az.Or.-. >s 
Magyar Képzőművészeti Társulat. " *■ * ;t • • 
a végtiszlességadásra a pénzügymin: -.'i» r um I zt- 
viselökaránal: tag ,u közül is és igen n.'gv -z- ir­
mai voltak képviselve az előkelő f g -. a m 
dusok, írók és művészek. A kopom» m kei fa­
lait helyet özvegy Ambrozovmsné M sziénvi 
Ilona, továbbá két tia: dr Ambrozovics Dezsu, a 
Képzőművészeti iársulat titkárt r;*-•■•vei, Ainhro- 
zovics Lajos pénzügyminiszteri tógáii >. Kossuth 
Ferencz. a szövetkezeit ellenzék vezére, az özvegy 
unoka fivére éj a »rászóló család lobbi tagja. A 
szertartást Bakács János belvárosi plébános vé­
gezte nagy segédlettel.

Vavrlk Antalne temetése A tegnapéitól szo­
morú véget ért Vavrik AntalnéU született Hofer 
Máriát, a tábla tanácselnökének feleségét vasár­
nap délelőtt 11 órakor temettél: nagy részvét 
mellett a kerepest uh temető halottas házából. 
A szerencsétlen uriasszony holtlestés remek, me- 
nyezetes ravatalra tették, a melyet e borított a 
szebbnél szebb koszorúk sokasága, a melyek kö­
zött a családtagok és rokonokéin kivül ott voí- 
a királyi kúriai bírák, a táblai bírák, az ügyész­
ség koszorúi. A végtiszleségen megjelentek köz­
életünk előkelőségei. A beszenteiést Lobok Lenárt 
lipótvárosi prépost-plébános végezte, mely után a 
koporsói, négyíogalu díszkocsin a lUák-mauzo- 
leum mellé kisérték, a hol uiabb beszenlelés t-s 
ima után a halottat átadták az anyaföldnek.

Xérneth Ágoston műegyetemi hallgató életének 
19-dik évében elhunyt Dehreczenben.

MULATSÁGOK.
— A hirlapkiadóhivatali tisztviselők mu­

latsága. Zsúfolásig meglelt ma este a RoyáU 
szálló díszterme, ahol a tóvárosi hírlapkiadóin" 
valali tisztviselők, segítő-egyesületük javára tu­
rnék hangversenyt rendeztek. A műsor összeállt 
tása maga is fényes bizonysága a rendezőség 
jóizlésének, a közreműködők pedig valósággá*
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nettó, márczius i\s.
vetekedtek egymással, hogy a legkényesebb mii- 
jzlést is kielégítsék, ami teljes mértékben sikerült 
is. A dús tartalmú, 8 számból álló hangverseny 
még azzal is dicsekedhetik, hogy egye len piéce 
sem maradt el belőle. Elsőnek a Széáelv-tánczo- 
kát élvezte a közönség mindenféle változalában, 
úgymint a Csürdongülőt, Sebes forgatót, utána a 
Lassút, a Ivarcsost, végül a szilaj Frisset. Ebben 
Sey Dezsöné ezimbalmon, Gabriel Ferencz és 
Kürchner Manó hegedűn, Hartmann Jenő 
pedig klarinéton működtek közre nagy tet­
szés melleit. Elragadtalással hallgatták Kovács 
Irén urhölgy remek énekszámát, aki a Tannhiiu- 
serből Erzsébet belépő áriáját és a Stakkalú pol" 
kát énekelte s úgy magas színvonalon álló mű­
vészi előadásával, mint briliáns hangjával frene­
tikus tapsokat aratott. Mics Rózsi és Tollagi Adolf 
a könyekig megkaezagtatták a hallgatóságot a 
Rákosi Jenó: Elektra paródiájával. Táncz követ­
kezett ezután, a Tarantella, melyet Andák Juliska 
‘ejtett tüzes temperamentummal. Székely Gyuláné 
Székely Gyula és Szeraíini Szerafin pedig man­
dolinon és gitáron kisérték, fokozva a hatást. 
Premiéreben is volt részünk, amennyiben Takáts 
Mihály a m. kir. Operaház tagja gróf Zichy Gé~ 
zának Nemoczimü dalművéből: Rákóczi szózata* 
énekelte el óriási Íratást keltve. Ragyogtatta mű­
vészetét, hangja csengett, mint az érez, 
fáradhatatlanul. Szigethy József bámulalo- 
san kezelte hegedűjét, mialatt Vieuxtemps Ballade 
et Polonaise-ét, majd Hubay: Csárdajelenetét in­
terpretálta. Szűnni nem akaró tapsvihar jutal­
mazta fényes művészi játékát. Majd Ferenczy 
Károly, a Király Színház tagja, Politikai arez- 
képcsarnok czimen kupiét adott elő, kedvesen, 
humorosan mutatva be a politikai küzdőtéren 
szereplő honatyát és po íiikust. Nagy letszéssej 
honorálták különösen a Rákosi Viktor (Sipuluszj 
és Sümegi \ ilmo-ról szóló rigmusokat. Piéce de 
resistanee-ként Küry Klára lépett a dobogóra, a 
kit mar megjelenésekor sűrű tapsokkal íogadolt a 
lelkes közönség. Verdinek a kéményseprőjét és 
Bokor Larítet'oját énekelte bájosan és kedvesen 
s a sok -hogy volt«-ra még jóízű ráadással is 
megtoldotta. Hangverseny után megkezdődött a 
táncz, melyben résztvettek a következők:

Leányok: Alexis Magrii, Aitorjai Emma, AI- 
‘öldt Boris, Adler Rezsin, Adler Rúzsika, Agulár 
Öli, Bdlház! Ferike, Beretvás Rózsika és Olgicza. 
Bringer Józsa, Baumgarten Amelia (MiskoIcz), 
Bach Hedvig és Irén, Békeffy Szérűnké, Brtuer 
Aranka, Békeíiy H rmin (Kassa), Braun Frida, 
Baumgarten Juliska, Blocii Szeréna, Brüll Rózsi, 
Blau Rózsika és Joiánka, Bendiner lieddy, Csip­
kés Magda, Csillag Margit, Csépessy Juliska, De- 
réky Klarika, Dénes Miczi, Deto! Jolán, Deutsch 
Miczike (Érsekújvár), Décsy Irén és Manezi. E sti 
Margit. Erőss Józsa, Erszényi Janka, Eisert Me­
lanie, Felszeghy Márta, Ferenczy Ida, Fényes 
Rózsi és Gabriella, Fleischer Irén, Fodor Irén 
és Margit, Fenyő Erzsi. Fuchs Irén. Franco's 
Ilonka, Tichtner Ferike, Feuermann Janka, 
Fischt Ilonka, Gárdos Lenke, Garas Fe­
rike, Gyarmatin- Mariska, Gróf Sarolta, 
Guthard Aranka, Goldberger Olga, Goldstein 
Rózsi, Gutmann Manezi. Gross Tilda, Aerber 
Margitka és F ura, Grünbaum Rózsika, Haranghy 
Ida. Harmat Rózsika, Helvei Piroska, Hajnal 
K ára, Horváth 'Teréz, Hecht Lenke, Herezeg Laura, 
Heister nővérek. Morvát Iren. I hidak Juliska, Houné 
Rózsika és Aranka, Ho: lein Aranka, Hirsch Irma 
Nagykála hlésy Hajnalka, Kury Klára, K.ipolnay 

Magda, Karászi E; • Kallós Ada, Keveaesv Lidi. 
Kohl weg Lidi, Kaufmann Elia, Kalmár Adél és 
Erna. Kormos Anna. Kardos Anna és Paula, Kam- 
mermayer .Mária, Küld L el és Irma, Kövesdy 
Ida, Kiss Kornélia, Kiss Margitka, Kormos I ona, 
Klein Ilonka, Kémény Elza. Kovács írén. Lendvay 
Katicza, Lestyak Vera, Losonczi Kiári, László 
Margit, Aranka és Irénke, J.avner Szerén, és Elza, 
Lnsztg Sárilia, Lukács Eloske, Lakos Margit. 
Lefkovils Rózsika, László Irma, Löher 
üonka, (N.-Kita) Miri Giziké, Mesterházy 
Klára, Maj--ay Mimi. ALúrk Etel, Maybaum Rózsi, 
Markovits Ej,da, Morvay Mimi, Mavbaum Hetén, 
Nagy Ferike és Gizi, Négyessy Kiára, Nagy 
hriczi és Frida, Otter Georgine, Olmann Margit. 
Rótt A ive, Révész Malvin, Rein Fanny és Juse- 
fin, Ro.senzweig Eugénia, Rákossy k. a. Rechnit- 
zer Vilma (Körmend1. Richter Bertuska, Sáray 
1 űzi, Szentimrev Klára, Szentpély Rózsi Schenk 
Fen és Mariska. Szekula Gzeczilia, Schlesinger 
Bel.a. Steinhaus r.lza és Vtola, Sleinfeld Vilma, 
Singer Dóra, Seemann Ilona, Schwartz 
Elza, Szendrő Etelka. Kiss Szidima és Irénke, 
Schwartz Gizella, Schlesinger Arabella, Spit­
zer Rózsika (Nagy-Káta), Szikray Gizella, 
Simkó Aranka, Schreier Ella, Létory Margit, 
Schwerii Etelka, Spitzer Erzsiké (Nagykála :,Strausz 
Stefi,Steiner Rózsika, Steiner Falesi, Unger Blanka, 
Verő Rózsika, Vadnai Ilonka Wittmann, Olga és 
Flóra. Wertheimer Frida, Wolíinger Aranka, 
Ziher .Maliid és Eliza.

SZÉN HÁZ 2S^ MŰVÉSZÉT.
— Opera. A nürnbergi baba czim-zerepéhen 

ina este uj énekesnőt ismertünk meg. Nem tudjuk- 
vendég volt-e vagy már szerződtetett tag, mer! a 
szinlap erről mit sem szól. Annyi azonban bi_ 
/unyos. liogy a mai rövid, egyfelvonásos bernu. 
tatót alig fogja hosszú harálság követni. Az uj 
baba: Kiss Klára kisasszony ugyanis olyan piczi 
alak, hogy ezzel csak babaszerepet lehet adni 
és ilyen szerep bizony kevés van az Opera-lile- 
,aturában. Amikor a színpadra lépett, csendes 
derültség fogadta. Egész fejjel volt kisebb, mint 
partnere, Mihályi, aki pedig szintén nem tartozik 
az óriások közé. Ettől eltekintve, Kiss Klára 
egyebekben nagyon tehetséges, tempramen(umosi 
ú hangú énekemő. a ki sok zenei érzékkel 
s meglepő biztonsággal mozog a színpadon. 

Kellemes szubre t hangocskája van, a mely- 
]vei nagyon jól tud bánni. Egyenletes trillája és 
utamai, pompás technikája meglepett. E mellett 

— mint említettük — élénken, természetesen 
mozgott és játszott. Mindez azonban hiábavaló­
mért a mai babán kiviil számára nincs szerep, 
hacsak uj operák nem fognak megszületni, 
a inelvek részére törpe primadonnák kerestetnek. 
A közönség, amelynek sorában nagy számban 
voltak képviselve a kisasszony tisztelői és barátai, 
minden jelenet után lelkesen tapsolt. A több* 
szereplők : Gábor, Komái és Mihályi elég ügye­
sek és ötletesek voltak. Néhány éretlen, a ku-

liszák mögül hozott tréfát, természetesen melegé­
ben fultáaitak. Az egyfelvonásos után az Álom 
ezimii baiiett következet!. Ennek az álomnak 
néhány szomorú igazságáról holnap részletesen 
irok- (e. a.)

—" PaP Kiiika — János vitéz. Sokat tűnőd­
tek és vitatkoztak a „sz nházi szakértők", hogy 
a ,,János vitéz” csodálatos vonzóereje minek 
tu ajdonitliató: a szövegnek"? a zenésen ? a „be- 
álhtás -nak? az előadásnak? vagy az előadásban
— Fedák Sárinak? Mindegyik tényező hívei ne­
mes buzgalommal érveltek a maguk üdvöskéje 
érdekében, de hasztalan, mart nem lehet eldön­
teni a loníos kérdést. Történt azonban, hogy a 
ma délutáni ötödik jubileum után — melyet a 
sajtó kizárásával, de zsúfolt ház előtt rendezett 
a Királyszinház — estére nem Fedák Sári. ha­
nem az ő eddigi hűséges partnere, Papp Miska 
játszotta Kukoricza Jánost és ... a nézőtér félig 
se telt meg. Ha igaznak kell vennünk, hogy 
Fedák Sári 125 „táblás“ házat csinált s hogv a 
126-ik csak az „elég szép“-nek felelt meg, azok­

nak ke i igazat adnunk, akik Fedák Sárinak 
tu ajdon tják a mesés sikert. Pedig elég érdeke® 
az a I;:-; riet, amikor a siheder színész a príma* 
donn i után já’szsza el a férfiszerepet. Hunyady 
József Pozsonyban már megmutatja kitűnő aia- 
kitá.ával, hogy Kukoricza Jancsi par excellence 
*érfiszerep és ma Papp Miskának is sikerült a 
I edák Sáriétól — természetesen — egészen el­
ütő felfogásával és játékával teljes hatást elérni. 
Kerülte — szándékosan és helyesen kerülte — 
azokat a fogásokat és árnya atokat, melyek 
„Zsazsa“ egyéniségéhez pompásan illettek, de 
nala Ízléstelenek lehetlek volna: nem hempergett 
a subán, nem ölelkezett annyit I uskával s nem 
is csattogod a karikással. Annál igazabb volt 
közvetlen, egyszerű, népies játéka. A közönség 
mindvégig lapsolla. de a legnagyobb hatást a
Rózsaszál . . . dailitl érte el. A többi szerepeket 

ma Medgvaszay Vilma. Csatay Janka, Bánó Irén, 
Gyöngyi, Feienezy. Vécsei >tb. játszották.

— Thalia. A fővárosi műkedvelőkből megala­
kult Tlialia-társaság. melynek czéljait majd talán 
más alkalommal fvgum ismertetni és bonezolni. 
ma Strindberg >Az apa< ezimii darabját adta elő 
a Várszínházban. A súlyos levegőjű, az emberi 
élet legsötétebb mélységeiben szántó, másfelől iz­
galmasan rafíinált darab igazán nagy feladatot 
rótt erre a zsenge társaságra. Egyben konstatál­
hatjuk, hogy ezzel a feladattal — a viszonyok 
Számbavételével megcsökkent igényekhez képes!
— derekasan meg is küzdöttek. Egyelőre nem igen 
törekednek többre ezek a fiatal színészek, mint 
a realitás Fgközvetienebb követelményeire és nagy­
részt értelmesen is beszélnek, közvetlenül is mozog­
nak. A stílus és levegő-rögzítés finomabb fel­
adatai még kívül állanak képességeik, de (alán 
törekvéseik körén is: mégis ballonunk néha 
egy-egy mélyebbről támadt és inluilivebb han­
got is. Meglepetésl hozott például a női főszerep 
kreáléija. Forrai Róza, a ki már szinjiadraléplekor 
szerepének egész perspektíváját hozta magával és 
gyönyörűen ütötte meg a darab tónusát. Egész, mé­
lyen átgondolt, ritka bensőséggel és erővel kivitt 
alakítása kész és nem közönséges kvalitású szí­
nésznőt állított elénk, a kiről ürömmel 
hallottuk, hogy teljesen autodidakla, soha semmi­
féle szinésziskolának nem volt növendéke. Altala 
közelebb is jutott a társaság egyik czéljához: a7- 
iskola nélkül való szinészneveies már régen meg­
érett eszméjéhez. A többi szereplők csupa színi- 
iskolákból ismeri színészek, akik ebben a szabad 
keretben sem tudtak különösebb eredményeket 
produkálni, úgy, hogy e részben ez az előadás 
nem is igen hozott reveláeziót. Mindazonáltal fel­
tűnt közvetlen beszédével és kifejező játékával 
Doktor János, az utolsó felvonást nagyon jól ját­
szotta meg Kürti József és sok dicséretet érde­
melnek a többiek is : Moly Margit. Dobi Ferencz 
éc Verő Margit. A darab, Moly Tamás fordításá­
ban, mély hatást gyakorolt a közönségre, (dr. h. a.)

■— Egy zeneakadémiai Igazgató jubi­
leuma.. A Budai Zeneakadémia érdemes igazga­
tója, ídzuntner Zsigmcnd, aki a zenepedagógia 
terén elért kiváló sikerei révén legjobb tanerőink 
sorában szerepel, ma ünnepelte működésének 25-ik 
évfordulóját. Növendékei és tisztelői ebből az 
alkalomból ünnepséget rendeztek tiszteletére a 
budai Vigadó dísztermében, melyen sokszorosan 
nyilvánult meg az általános nagyrabecsülés és 
szeretet a közkedvelt igazgató iránt. Az ünnepély 
a llimnuszszal kezdődőit, melyet az akadémia* 
énekkar énekeli, ezután üdvözlő beszédet mond* 
tak: Szobovics Lajos, Himpfner Béla, Peer István* 
Juhász Aladár és Jlallamasek Dóra. az elismerés 
és hála szavaival méltatva Szaulner igazgató 
kiváló érdemei!, melyeket negyedszázados műkö­
désével a zenelanitás terén, de különösen a 
Budai Zeneakadémia felvirágoztatása és mai 
magas színvonalra emelése körül szerzett. A 
jubiláló igazgató érdemei legfelsőbb elismerésben 
is részesültek. A király a Ferencz József-renddel 
tüntette ki, melyet a mai jubileumi ünnepélye^ 
tűzték az érdemes férfiú mellére. Tisztelői és 
növendékei pedig értékes emléktárgyakkal lepték 
meg. Szaulner meghatoltan mondott kö­
szönetét az elismerésnek és szeretetnek 
nyilvánításáért, mire az akadémiai énekkar a 
Szózatot énekelte s ezzel a szép ünnepély vé­
cét ért.

— Régi magyar és kuruez nóták bemu­
tatása. Fényesen sikerült lárógató- és ér.ekhang- 
versenyt rendezett szombaton este a III. kerületi 
zenekonzervatórium, ahol a következő régi ma­
gyar dalokat és kuruez nótákat mutatták be: 
Menj el, menj el, szegény magyar (1450), Rákó­
czi Sámuel (1664), Kuruez tábori dal (1672), 
Magyar gálrarabok éneke (1G74), Egy bujdosó 
szegénylegény (1707), Bercsényi hadiszemléje 
(1708N Rákóczi-dal (1708), Kuruez tanya (1700), 
Bercsényi nótája (1720), Balog Adám nótája, Ki­
nizsi Pál dalai, Virágdal és Rákóczi kesergője. 
A dalokat tárogatón Vadász Ferencz adta elő és 
Benes Irma énekelte. A jelenvolt közönség alig 
tudóit betelni a dalok szépslgeivel és művészi 
előadásaival Az elismerésből bőven kijutott Er-
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délyi Dezső igazgatónak is, aki a dalok ismer­
tetésére szó gáló adatokat olvasta tel.

— Az Erzaébet-népskadémia hangver- 
eenye. Az Evzsébet-népakadémia ma délelőtt 
rendezte második szimtómkus hangverrenyét a 
Vigadó nagytermében, a mely egészen megtelt 
részben a középosztályból, részben a munkás- 
osztályból való közönséggel. S ez a közönség 
igaz műélvezetben részesült. A Szegheő Sándor 
karmester vezetése alatt álló zenekar bevezetésül 
eljátszotta Mendelssohn Hebridák-nyitányát, majd 
kitünően, finom árnyalással kisérte Major J. 
Gyula művészi játékát, a ki zongoraversenyének 
«Allegretto Seherzandó-ját adta elő. Ugyancsak 
sok tapssal honorálta a közönség Cs. Csiszér 
Irén hangversenyénekesnő előadását is, ki Major 
«Márcziusi tárogató»-rsótájrit és Káldynak két 
ismert szépségű kuruezdalát énekelle tisztán 
csengő, kitünően iskolázott lianaon, remek frazí­
rozással és kifogástalan szövegkiejtéssel. Befeje­
zésül Litolff «Robespierre» c. szimfónikus kőke­
ményét adta elő a zenekar tűzzel, lelkesedéssel 
és jeles készültséggel.

SPORT.
— A gráczi labdarugók veresége. A ha­

zai fooiball-sport fejlődésére mindenkor jótékony 
befolyással voltak a nemzetközi mérkőzések, a 
melyeken ellenfeleink legtöbbnyire az osztrák és 
cseh csapatok voltak. Ausztriában jóval hama­
rabb lett közkedveltségü ez a sport, mint nálunk 
és igy az osztrák csapatok eleinte csaknem min­
dig győzelemmel vívták meg illeni maicheiket" 
Első sorban a nemzetközi mérkőzéseknek köszön­
hetjük azt, hogy ma már egyenrangúak vagyunk 
szomszédainkkal, sőt elmondnaljuk, hogy jó­
val több elsőosztaiyu csapatunk van, mint 
akár a cseheknek, akár az osztrákoknak- 
A Grazer Akademischer Sport-Terein csapata 
valam kor régen szintén a veszedelmes ellenfe­
lek közé tartozóit, ds ma már számításba se jö­
het. Első nemzetközi mérkőzésünk elé mégis ér­
deklődéssel tekintettünk, mert hiszen a grácziak 
néhány hét előtt Becsben szerepellek, ahol a ki" 
tűnő hírnévnek örvendő Wiener Athetik Club­
tói 2: 0 arányban szenvedtek vereséget. Nálunk 
is kikaptak, de alaposabban. Eltekintve a gólok 
számától, amely jóval nagyobb lett volna, ha a 
B. T. G.-nek több a szerencséje, hatá­
rozott és állandó fölénynyel dolgozott a ma­
gvar csapat, olyannal mintha valamely nagyon 
rossz formában levő elsőosztaiyu vagy pedig egy 
közepes másodosztályú magyar csapattal játszott 
volna. A mérkőzés első felében a legnagyobb 
künnvedségge! lőttek a magyar csatárok három 
goalt és hogy a második fő!időben goal nem 
esett, azt első sorban a kapufára pattanó, vagy 
közvetlen a goalvonulok elé eső labdának és az 
eléggé szemfüles kapus szerencsés vé­
delmének köszönhetik. A csapat az első 
félidő eredményén okulva, a játék má­
sodik felében teljes erejét a védelemre fordítóit3 
és igy ez állal is sokat mentettek. A hátvédek 
különben elég jól megállották a helyüket, a 
fedezelsor meglehetős üssze-vissza dolgozott a 
csatársorban azonban nincs passjáték, kombiná" 
czió és jó goalövő. A B. T. C. csapata az első 
félidőben nagyon szépen dolgozol!, de a második 
félidőben visszaesett, mintha a club tegnap esti 
Vigalmát érezte volna lábaiban. A mérkőzést 
Gabrovitz Emil (Postás) vezette pártatlanul és 
szakértelemmel.

— Vívók a polgármesternél. Ma tisztelgett 
a »Nemzeti Sport« vivóiinuepének rendezősége 
nevében báró Edetsheim Gyulai Lipót, gróf 
Bánfíy Miklós, Krepelka Béla titkár, Fodor Ká­
roly mester Halmos János polgármesternél, aki a 
küldöttség felkérésére kifejezte készségéi, hogy a 
vivóünnepet, mely a Budapesti Mentő Egyesület 
és az Országos Gyermekvédő Egyesület, székes- 
iövárosunknak eme kél. a pártolást oly nagy­
mérvűén megérdemlő jólékonyczélu intézményé 
javára rendezletik, teljes ménekben támogassa. 
Az ünnep tudvalevőleg f. hó 23—26-ig a székes- 
fővárosi Vigadó termeiben fog lefolyni. Igen 
élénk részvétel várható az eddigi jelentkezések 
alapján katonai részről és pedig az osztrák 
helyőrségekből is. A verseny nevezési zárlata 
márczius 15.

— A II. nemzetközi automobil- éa léghajóé 
kiállítás versenyrendező bizottsági Kral Sándor 
jőhadnagy elnökiele alatt tegnap tartott ülésében 
a kiállítás keretében rendezendő automobilokkal 
való léghajóüldözés versenyfeltételeit állapifotta 
meg. A versenyen bármily rendszerű kisebb-na- 
gyobb gépkocsik vehetnek részt. A léghajó veze­
tője menet közben apró ernyőket fog elbocsátani, 
melyeket a gépkocsik vezető nek a leszállás he­
lyén kell felkeresnie és magával vinnie. A ver­
seny első diját a léghajó vezetője abban az eset­
ben kapja meg, ha sikerül neki a leszállás után 
a léghajó kosarát a tartóhálóról az első üldöző 
automobil megérkezése elölt lekapcsolni. A há­
rom elsőnek beérkezett gépkocsi-vezető, valamint 
az ereszkedő ernyők megtalálói számára hat tisz­
teletdijat tűzött ki a bizottság. Az országúti ver­
senyre a Budapest—Hatvani országutat válasz­
tották, a melyet Kral főhadnagy tegnap automo­
bilon már be is járt. Az ut a verseny czéljaira 
kiválóan alkalmas, hossza oda és vissza körülbe­
lül 120 kilométer. Bővebb felvilágosítással szol­
gál a kiállítás rendező bizotlságénak titkársága 
(Nagy János-utcza 2. Telefon 11—70.).

A közönség köréből.
cs. és kir. udv. 
fényképész,

IV., Ujvllág-utcza 2. A Kossuth Lajos" 
uti.-za sarkán. Platinaképek. nquareliek 
olajfestmények, bármely kis fénykép után'

Felvét elek minden időben.
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KÖZGAZDASÁG.
Iparoasegédek egyesülése. A munkások 

érdekeit védő és munkaközvetítést teljesítő intéz­
mények száma ismét szaporodott. Ugyanis ma 
délelőtt Munkanélküli Iparossegédek Országos 
Segélyzö-Egyesülete czimen az Erzsébet Nép­
akadémia helyiségében uj egyesület alakult, a 
mely czéljául azt tűzte ki, hogy az önhibájukon 
kívül munkáthnokká váll képesített iparossegé­

deket állandóan segélyezze cs nekik munkát köz­
vetítsen. Az alakuló ülésen számos munkás- 
munkaadó és munkásbarát jelent meg, a kiknek 
ülésén dr Végh János gyáros elnököli. Engel 
Tóbiás a szervezőbizottság megbízásából ismer­
tette az egyesület czélját és szervezetét. Majd 
előadta az alapszabálytervezetet, amelyet többek 
felszólalása után a közgyűlés egyhangúan elfoga­
dott. Az egyesület ily módon megalakulván, a 
közgyűlés megválasztotta a tisztikart. A közgyű­
lés ezután negyven választmányi tagol és tizen­
két számvizsgálót választott, majd megbízta a 
vezetőséget az alapszabályoknak miniszteri jóvá" 
hagyás végett leendő beterjesztésére.

A budapesti kéményseprő-, pala- és 
cserépfödö, kutcsináló- és kályhás ipartes­
tület, ma délelőtt 9 órakor tartotta az iperlestii- 
let he yiségében XIX. évi rendes közgyűlését Al- 
bertiny János ipartestületi elnök elnöklésével és 
dr. Raisz Rezső székesfővárosi tanácsjegyző, 
mint iparhalósági biztos je enléteben. Az ipar­
testület kebelében felmerült viszályok időközben 
elcsendesülvén, a mai közgyűlés a legnagyobb 
nyugodtsággal folyt le. Az elnöki megnyitó után 
Nagy Sándor ipartestületi jegyző terjesztette elő 
az iparteslület múlt évi jelentését, amelyet tudo­
másul vettek. A napirend további folyamán szóba 
került Takács János kályhás esete, kinek az 
elöljáróság hamis okmányok alapján adott ipar- 
igazolványt. amiből kifolyólag Horváth Károly 
alel nők, mini a kályhás-szakosztály elnöke 
tálán támadásoknak volt kitéve. A 
Horváth Károlynál: egyhangúlag bizalmat szava­
zott s elhatározta, hogy Takács János iparigazol- 
ványának bevonása s megsemmisítése iránt az 
elöljáróságot megkeresi. Azután a választásokra 
került a sor.

Fövárosi
VI, Nagymetö- 
utcza 17. sz.

lniiönleire-sézek-

Waldmann Imre
igazgató.

Ma a teljesen uj vállogatott 
bői álló

márcziysi varieté-missoi*
valamint a meg nem lazult óriási vonzerejű
REVUE! REVUE!

Budapesti képek
Továbbá a tarka színpad újdonsága. A nagy 
kiállításon revueben minden este előfordul a 
valódi lóverseny eleven lovakkal és a pazar 
lenyü sajtóballet. A jegyeket nagyon czélszerü 
előre váltani, mert az esti pénztárnál nagy 
a tolongás. Elővételi díj nincs.
A télikertben reggel 5 óráig Vörös Etek 

czieányzenekara hangversenyez.

alap- 
közgyíi és

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos:
Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Wertheimer Elyiaté
Vili.. Népszinház u. 28. [Tisza Kálmán-tér sarok./ 3

Ma fellépte a fővárosban egyedül létező
uj, keiaíi biblia-társasÉgreak. I

Ma és mindennap
Uj! Szenzáczié ! Uj í

Mvid liefgeaiiije*
A hires Kamner 8. és nejp, Lareszko es neje, 
Weinber - Salczia, Brandes S., Lion I , Reisz- 
mann, Bodzán ve, Frühling li. művészei: fellép­

tével.
Előadás kezdete 8 órakor.

Minden vasárnap délután előadás.

SZHNHÁZAK és MULATSÁGOK.
liétl'ö, márczius !■!.

NEMZETI SZÍNHÁZ M. KIP. OPERAHÁZ

A tioiovai |‘ ,8 
nabob lanya. | óátor.

>zinmU f--lv. Irta Herczeg
Ferencz.

. Személyek:
■L'b .Sándor Iletényi
* lima Tűrök 1.

i l/.\. Domahazin- Sza svavnc 
Rzenlirmay Gvcne- "
■lanka (őjllag T.
Tarján l '.-ászát
Lóránt DezFn
Bilitzky-Maródi 

herczeg Ráday B.
Mariin llorval

1 7Elő sakkjaték.J I - T;.kor

Terve: le M. z- (Iv/ú >akk 
mester, bet&nitolta Mu/.untiui 

Lajos balletmestcr.

vígszínház.
11 / o

Az aranypatkó. J -
I (fakor

V nssban irta
Kadelburg: Gusztáv, fordította’ 

Timar Szauiszlo.

NÉPSZÍNHÁZ KIRALY-SZlNHAZ.

A koldusdiák. 1' ®
1.rakor

János vitéz. I 1 j®
1 órakor

Nagy operett :: felvonás!.an. 
Mák: Zr!l és Genée, zenéjét 

szerzerfc Millü, ke: Kandy.

Da’ át k r, felvonásban, l.t.i 
Bak.myi Károly. Zenéjét K.t- 

<üoh i’ongrat •

Pdlniatina Hegyi A.
l-a'.tra > -ektly 1
Bronishiva Ff-tiá<- S.
(Jilendort K<»\ár< M.
Pulgárnifster Izsó
.Tani- ki Haí-kú
Hnterivli l’jváii

URANIA,

A ló. M*

- -. ------ .

Zongorák és pianinók2»
a világ első gyáraiból 
valamint a párisi világ- 
kiállításon kiünteleV 
saját készítmé­

nyek közűt: n ; jó i ur­
ban levő átjátszotta'; 
is ez időben legsroli- 
dabí un vásárolhatók és 

bérelhetők sic

iZr^xrOrrmllT hírneves -atrrméhen.KERESZTíiLY vaci-koruí 2u . ,;rv. ivar

V; FHCMQLA : /, ■

V ftíOST JELENT MEG ¥

Jftliti
IRTA:

RIEDL FRIGYES

3 BŐVÍTETT 
• KIADAS. n /Vifiiiea, kútYi

3 Ki a:.. 
1 6 KOK.

€VÍ33Bl$al3m»kat
8f> írttól legiobbat készít Habits Antal Budapest VII., 
Erzsébet-körut 4L Eladás készpénzért és részletre, 

árjegyzék bórmeutve. 576

XF.MZF.TLMv NAGY KÖLTÜJk Ni K ÉLETRAJZA 
ÉS KÖLTŐI MLXKÁSSÁGÁXAK RAGYOGÓ TOL­

UL Ml GIR r MÉLTATÁSA IMM M: ... KIADÁS­
RA.X JELI XT MEG. E KIADAS MELYET A TU­
DÓS SZERZI) SZAMOS U ADATTAL RÓ ÁTTETT 
IZSÓ MIKLOS-r.-l- ARVXY MELLSZOBOR FK.NY- 
NYOM ATAAAL 1 - A SZÖVEGHEZ MÉLTÓ DÍSZES 
KIÁLLÍTÁSBAN KEK LET KORRAL' MBA. —=

MEGJELENT l's KAPHATÓ A FRANK­
LIN TÁRSULATNÁL RLh.M’l - T. IV.. EGYL- 
TKM L'TCZA 4. SZÁM. VAGY MINDEN KÖNYV­

KERESKEDÉSBEN.

i
1

Szenved Ón 
viszketegségben ?
Vagy sümörüs báatalmakhan . —vagy viszkető 
fxcemaban ? Ezen inakat1«, mindennemű viar- 
keiLV'cggel párosait bőrl-ajok ellen ma mar az 
egyedüli általános kipr-'-balt szer :

Erényi-Ichtliyol-Salicyl.
Használható : az arrzon, kezeken, lábakon, 
végbei vs lábközötti viszkető fájdalmaknál, me­
lyek íurlodáa .agy melegség által képKvluek, 
lelilürzsöiódLek ve kisebesednek, rgyediiii szer 
kipalias, bórhátulás, börrepvdvzes, óivar és ia- 
gyaM visaketeg ellen. Teljesen ártalmatlan, 
orvosilag rendelt, erősen szárító, *1< sintivziálo, 
fajúalomesi!lapító. — Ara ?, korona. Használati 
utasítás mellékelve. Postán szetk üldi uiáurvt 

mellett a kcssiló :

ERÉNYI BÉLA Dl ma-gy gy szertára
BUDAPEST, Károly-körut 5. sz

LSZ
vannak a vidéki ' n.ióta megtu-i: : a •
u titkot, hogy a tóvárosi úri nők csakis a Ll- 

ie< v-s a/ iraz, nappal is haszualhatu
Diana-cpém 
Diana szappan 
Diana-hcigypor

szépít «/tu.-ke! haszna!; ;k • igy nem rsod«, 
ha uiczuk es Lcziik < . lino.it ég gyuu éd, 
sima es telesen tiszta, a minit a yí.í»-kí höl­
gyeknél m*u . un ritkán lebet l3|asztalni. A nagy 
Jaz oka viman fs eredt hogy mdgiudvik. mi­
szerint a 1>uina-szvpitvázeruk nem- -ak elsö- 

rendii toilette - i kék, hanem kivaló
bor ápoló

hatásuk is van. Xa-y n : rmésze I. veze­
kel megtudva, az cg* z országban — éppen úgy 
mint u b.varosban — tőniegesen tódulnak a.

Diana etemet, Diana szappant, Diana púdert.
■ ■ arva m cs in - olva.

Ára 73 — 75—73 krajezár.
I'n fán t.tánve lei ti: >..iiztn s all:: j . ;t i .raktár:
ERENYI BÉLA Baaa-qyogytara

BUDAPEST. Karoly kiirut 5. szám.

Urak és hölgyek
ha teljesen meg akarnak szabadulni njabb vagy 
• ‘^'hh keletű trippertől, folyástól, selvurgás:..! 
e- iájós vizelettől, úgy rendeljenek egy doboz

, át“
Hatása meglepő !

Mindkettőnek ára ő korona utasítással. 
Központi főraktár ;

ERENYI BELA Dim i-győgyszertára 
Budapest, VII., Karoly körút 5.

(Postán titokban szállítjuk.)

„Mágnes pasztilla“-!
csekis olyan férfiak rendeliunek (öregek, fi.italok), 
kik érzik magukban, hogy lassanként fogy a férfi 
erő, altalános g engesegben és teljes tehetetlen­

ségben szenvednek. — Hatás biztos!

Egy doboz ára 4 kor. utasítással.
Központi főraktár :

ERENYI BÉLA HiaDa-gyógyszertára.
Budapest, Károly-körut 5. sz.

(Postán ttokban széliitjuk.)

I8DE
höíg-y és un

íiÜLaí

rüstcili, ha kihull a haja, kopaszodni 
kezd cs aorpás. Az egyedüli mentség, 

ha rendel 1 nagy üveg valódi

Diana hajszeszt

m

i
■f'V«

4 koronáért.

ERÉNYI BÉLA Diana-gyóryszertára,
Budapest, K,«roly-körut 5 sz.

Természeíss pirosságoí
egy másodpere, alatt minden férfi és n.i i-v a-

„l)iana-piiiosit()”-t
használ. Egy eredeti üveg ára 5 korona utasí­

tással, meiv egy évig eltart.

Központi főraktár:
ERÉNYI BÉLA Diana-gyógyszertára.
BUDAPEST, Károly-körut 5. szám.

(Bálozó hölgyeknek neikúlozhotoílen.) 
Titoktartás mottotí azaiiitva.)



EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ MÁRCZIUS 13. 1905

Ingatlanok forgalma
a fővárosban.

A lefolyt héten a következő fővárosi ingatlano 
kerültek átiratás alá :

Pesten: Mándy Károly X. .Tászberényi-ut 45* 
számú háza kiskora Mándy Károly, János és 
Ferenczre (örökség.) — Dndacsek József és neje 
VrI. Frangepán-ulcza 62 száma háza 12600 koro­
náért dr Schaffer Józsefre. — Fleíschmann 
Ignáezné VI. kerület, Országbíró utcza 17. számú 
házának kétnegyed része Brecher Henriknére 
(örökség.) — Korchus Gyula X. kerület, Felső­
rákoson fekvő 7644—45 helyrajziszám u telke 
Korchus Bélára (csere). — Korchus Béla X. ke­
rület, Felsőrákoson fekvő 7633—37 hely- 
rajziszámu telkének részei Korchus Gyu­
lára (csere). — Ixaincz Ferencz VII. kerület, 
Sip-ulcza 15. számú háza iíj dr. Gzécsi Nagy 
Miklósra (csere). — Kiskorú Theodorov Katalin 
VI. kerület Szent-László ntczában fekvő 1548— 
49. 25550—52 | a | a | 50 és 1548-49. 1550— 
ö2 I a I a I 66 helyrajziszámu leikének egy- 
tizennegyed része kiskorú Theodorov test­
vérekre (örökség . — Tóth Sándor X.
kerület, Megyeri-utcza 10. számú házának fele­
része Somogyi Sandorné és Herczeg Jsívánnéra 
(örökség). — Mark Józsefné VII. kerület Károly- 
körut 11. számú házának hathuszadrésze 81053 
korona 08 fillérért Appel Mór és nejére. — Id. 
Gratzer Nándor és neje XTt. kerület Mexikói­
ul 60.^ számú háza 51479 korona 40 fillérért lo­
vag Wechselmann Igiácz és neje Neuschloss 
Zsófia vakok tápintézeti alapítványára. — Takács 
János VII., Hvarmat utcza 28. szánm háza 7530 
koronáért Balázs István és Renner Antalra. — 
Schuster Mathäus VI., Futár utcza 42. számú 
házának fél része 4800 koronáért dr Schwartz 
Artúrra. — Dr. Krausz Ede és társai IX., 
’Jompa utcza 13. számú háza 94101 koronáért 
Burián Vilmosra. — Gróf Apponyi Lajosné VI. 
kerület, Andrássy ut 17. számú háza 450000 
koronáért a magyar szent korona javára. Prágay 
Pá! X. Család-uicza 51. számú házának fél része 
kiskorú Prágay Irma és testvéreire. — Dr.Sámuel 
Lázár V. Bessenyei utcza 10—12 sz. háza 35297 
kor. 44 fillérért a Bpesti ált. villamossági r. i.-ra. 
—- Singer Gynláné V. kerület Szabadság-tér 1. 
számú házának egyIized része 70.000 koronáért 
Simon Jakabra. -— Sonnenberg Imre VII. kerület 
Városligeti fasorban fekvő 4219 | a hely raj ziszámu 
ingatlana 240 000 koronáért Baumfeld Zsigmond 
és nejére. — Piatnik Ferdinand és fiai VII. ke­
rület, Dob-ulcza 83. számú háza 107.000 koro­
náért Benes Imrére.

Budán: Dr. Szubovils Manó I. kerület Gellért­
hegy 13236 hrsz. ingatlana 2500 K-ért Bayer 
Dezsőre. — Maillard Mariette III kerület Xöldmáli- 
dölő 5876 hrsz. ingatlana Budapest főváros 
közönségére 10.000 koronáért (kisajátítás.) — 
Özvegy Szelka Józsefné I. kerület, Németvölgv 
12871—72 I 3 hrsz. ingatlana Szelka Gyula és 
testvéreire (öröklés). — llöltzl József és 
neje II. kerület Szemlőhegven fekvő 6000 
helyrajzi számú ingatlanuk 9600 koronáérl Zde- 
borazky Viktorra. — Bader György I. kerület Sa 
sadí-dütő 12216 2 h lyrajzi számú telke 1307 ko 
rónáért Maurer Józsefre. — Bernfeld Mór I. kerület 
t árosma)or-utcza 12. számú háza 64,000 ko­
ronáért Rákosi Sámuel és nejére. — Ley- 
rer I. kerület Kuruezlesi-dülő 7623—26 
helyrajzi számú ingatlana özv. Leyrer József­
iére (öröklés). — Landheer Gyula és neje II. 
Erőd-utcza 12 sz. házuk 114.000 kor.-ért Dia­
mantstein Herman és nejére. — Kitzinger Ig- 
nécz és társai II. kerület Újlak, Kecske-uteza 
10. számú házuk 7000 koronáért, Guttsmants- 
tha! Krizanits Rudolf Károly Henrikre. — Kunt 
Gyula I. kerület, Klára-utcza 27. számú háza 
özv. Kont Gyulán éra. — Herczeg Józsefné I. ke­
rület Magas-ut 11000 | 113 helvrajziszámu in­
gatlana 800 koronáért Winkler Jakab és ne­
jére.

Kisiparosok és Kiskereskedők!
Megnyílt a „Kisiparosok és Kiskeres­

kedők Fii térszövetkezete“ VI. kér., 
Király-utcza 10. sz.

Az alapszabályok szerint minden tag minden 
egyes üzletrész után 80 korona hitelt vehet 
idénybe, melyet heü csekély 40 fill, részletekben 
fizethet vissza.

Nehogy a tag a befizetés drága idejét is (mely 
szintén pénz) pazarolja, a heti csekély 40 filléres 
részletekért pénzbeszedőnket házhoz küldjük.

Kiváló tisztelettel
181 AZ IGAZGATÓSÁG.

flsi Alföldi Cagnacgyár Részv.-társ.
Kecskeméten.

Ajánlja az általa gyártott

Bapack-kiiEösBEegessógeket
valamint

M o ga d o r és Maiak off
kitilnu gyomorerősitű likőrjeit.

,.Barack Híradó "kívánatra ingyen és 
bérmentve.

Vezérügynök Budapest részéve

Nzékely A. Ődöu,
IX., Soroksári-utcza 16.

'
Ezen bp.eczialista lesjobb,in aiaajItató szerfelett
gazdag tapasztalatéi alapján, melyeket a kornáz 
húgyszervi es bnjakoros osztályán való műkő 

dese alatt számos éven át szerzett

Dr. FABINYI
speczial ista nemi bajokban, 

emerlit, kórházi orvos,
gyonan e« alapesm gyógvi: ,efrj és mii ács

titkos betegséget ***
Umíyosöfoíytiet sebeket syphntst sttb l

Impotentlál (férfiúi gyengeség)
még idősebbeknél is meglepő eredménynyel, a 

rendes foglalkozás megzavarása nélkül. 
Biztos silier folytán a honorárium utólag is fizelhelő 
Levelekre dijtatamii válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Rendel d. e. 9 3: este 6—8-ig.
Badapestsu, Erzsébeí-Iörat 12. szám félemelet
Bejára t a lépcsőnél. Külön várótermek

Polgáriakolai ;
reíliskolni és gymnázinm:1 
vizsgákra rövidesen biztos; 
sikerrel előkészít „Tanár“, 
Budapest, Csümöri-ut 9. III.1 
2. 50398 í

Préseit
szénát, szalmát, zabol év 
tengerit bármely állomásra 
legolcsóbban szállitt: Fuchs | 
József, Budapest Fürdő-u.j 
4. szám. 390

1 ^£^§5?

>3

Sneidig

Zongora.
képek szalongarnilur azon­
nal eladó Aggteleki-utczii 
16. földszint 6. 4567

Gyümölcsfák,
díszfák és rózsaárjeavzék- 
kel ingyen szó gál. Kert 
amkitúsoknt elvállal 
Weber Károly Békásmegye­
ren Budapest mellett, 4.-57

egyenruhák
BLUl SÁNDOR
elsőrangú egyenruházat 
nlézetében Budapesten, j

Váezi-uteza 16.

Ingyen
zománezozott edény, vlhigo« vairy 
sötétkék (nemsziirke)nem kapható de 6 főző-fazekat és ti iözöíubO't, 
különféle nagyságban, ö^sze-on 
12 drb. 1 frt. 7 » kr., Gegé-z nagy 
főző fazék at é< t; cgt-'/. nagy főző - 
lábast külön fél nagy-ágban 
-zo-en 12 drb. :í fit ,j ki. és 1 
teljes mosdóké-zlr-t, mely áll 1 
lavór. 1 vizesvüdre. I vizv.-kanna. 
1 éjjeli. 1 szappan tartó is 1 fog­
kefetartó io--zPSf‘n fi drb. 2 írt. 
00 kr. csak mi szállíthatok, hi­
even csomagolás, utánvét lriH,llvtt
Böhm Budapest, Huuyadi-tér 1.

,, Veritas“
inform. Részvény-társaság Buda­
pest, András.y- tt t;. feltétlenül 

I niegbizható iniormáeziókat ad.
( személyi, (előéle t, jellem, stb.) 

családi vs vagyoni viszonyokról 
I tfgy tudakozódás ára -Mo kor.

Eladok és veszek urasáéi

bútorokat,
teljes lakberendezésekei, an- 
guj börbutorokat, mahagóni 
é -■ r •■/bútorokat, perzsa «"•« 
Smyrna-szőnyegeket, függö­
ny.»két olajfestményeket. an­
ti gne tárgyakat, gáz- és vil­

lám'is-cqilláv.Vkat.
Hagy Zsigmond
lakberendezési iúálJita.- u

Budapest, Ujvilág-n. 27.
"V -V llazban.

felelőn 17.. 44-t

köloáOn sorsjegyekre értők 
papírokra es vidéki takarék­

pénztári részvényekre 1
Erzsébet sorsjegyre 7.50 K 
.hiszi v * 8.— .,
Magv. v. T ,, 24.--
Bazilika 1H.-- ..
(das/ \ . y ,. 4". - ,,
Osztr. v. v ,0. -
Jelzálog 210.— ,.

stb. slb.
A k-ö -on 2 koronánál 

kezdődő apró i őszietek ben 
t-illeszthető. 11a .sors­
jegyei már más Imi zálogban 
vannak, onnan kiváltjuk és
azokra magasabb köloönt 
adunk. Hl 6

BEIFELD BANKHÁZ
BUDAPEST, Károly-körut I. sz.

▲lapitaUm 1 í 74-ben.

NAGY ÜVEG ARA I 2 KORONA
kis - üveg Ara: 1 korona

HASZNÁLATI UTASITA3 HINDIN ÜVEGHEZ 
MÜÜ.KUVE VAN 1

ÁJ áldok.
Ingyen láda! Ingyen csomagolás!
Zsrlsbadban személyesen több vag- 
gon porczellán-árut vásároltam részben 
•gén sok parti-árut is és olyan helyzetben 

vagyok, hogy
legolcsóbban csakis nálam lehet vásá­

rolni kicsinyben es nagyban.
Azért kérem a n. é. vásárló közönséget 
"ttját érdekében. semmi szili alatt ne 
mutaszsza el rendkívül, nagy. dús válasz­
tékú üzletemet megtekinteni, vagy egy 

próbarendelést tenni.

Bámulatos olcsó árak:
Egy teljes ti személyes csoda kávés-készlet, 
díszesen festve és arany zva — — — 3 frt
Ugyanaz teásban ------------- csoda 3 35 „
Ugyanaz fekete kávésba — csoda 2.75 „
ti szem. étkező arany, és disz. festve csak 5.75 „ 
E » t •> I. » » 9 75 „
' »I it csoda,, „ „ ,, 7 50 „
1- •’ - - ,, 10.75 „
Angol mosdó-készlet díszesen festve—4.25 „
Angol mosdó-kéazlel disz. testve, nagy 4 76 „
ti sz. ilvegkészl. metszve és gravírozva 4 — „
12 darab vizes vagy boros pohár — 60 „
Nagyon szolid és pontos kiszolgálás. 

Vasúti állomás kéretik.

TAKÁCSFERENCZ
Migyarlioni üveg- és Kambadl porczelláa

gyári raktára.
Főüzlet;

Ifi. kei*. Andrássy-ut 74. sz.
Fiók : Baross-tér I. szám.

Kerepesi-ul saruk. ni

<esi?s2S5smszsEfí BsmsmFBSHSznszí

1 Az ös szerelem. I
a

Elbeszélések. 9
Irta: iß. Hegedűs Sándor. H

Ára 2 korona. jj]
63 Kapható a Franklin Társulat könyvkiadóhiva- S 
JQ talaban Budapest, IV., Egyetem-utcza 4. sz. a. jjj
'^sasasasEsasEsasasiBasESBSBsasESEsasasay'
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ki EGYETÉRTÉS
JUBILEUMI

t,'

alkalmából, rtielv ez év tavaszán fesz minden tekintetben fényes kiállítású és rendkívül
gazdag tartalma

jubiláns
ád ki. Ez a jubiláris szám. mely

az EGYETÉRTÉS fennállásának
9 s r

jelenik meg, számos mesteri illusztráczión kivid, a magyar Irodalom legjeleijeinek munkáit
fogja tartalmazni, többek közt

egy teljes regényt.
Az ..EGYETÉRTfiS::-nek ez az ünnepi száma, aminőhöz hasonlót még aligha nyújtott lap

fog megjelenni, ami egy kisebb alakú lap 500—600 oldalának felel meg. Az ünnepi számot, 
melylyel az EGYETÉRTÉS meg akarja hálálni azt a rokonszenvet és támogatást, amiben 

fennállásának négy évtizede alatt a magyar közönségnél részesült, természetesen megkapja 

minden eluiizető. De lehetővé akarjuk tenni, hogy emlékképen azok a t. olvasóink is meg­
szerethessék ezt a 230—250 oldalas lapszámot, mely egymaga egy kis könyvtárral fog föl 

érni, akik nem tartoznak az előfizetők sorába. Elegendő, ha e tekintetben levélben fordul­

nak a kiadóhivatalhoz, mellékelvén egyúttal az expediezió költségeinek fedezésére

50 fillért levélbélyegekben.
Mindenki megkapja a jubiláris számot, aki pontos czimét bejelenti és 50 fillért küld be levél- 
bélyegekben. Minthogy azonban ez az óriási terjedelmű ünnepi szám csak bizonyos korlátolt 
példányszámban fog megjelenni, kívánatos, hogy azok a t. olvasóink, akik meg akarják sze­

rezni, ebbeli kívánságukat mielőbb jelentsék be.

Az „EGYETERTES“ kiadóhivatala
IV., VéimegyefUteia II. szám-

m
!V*J

i:i

M

m

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Ljsiígkiado-Részvény-Társaság kürlórgőgépein Gleitsmann E. T. ezég featékével.

BÚD
SZER

BUDAPEST,]
tJ

Kéziratom
CSAKBKHML.

ELd
Vidékre pos*
í -ü>" tvre. . ..
fry r*-l -vre.
Kllföldre
franraia-, Öti 
nyolországoktal 
valamint • J 

*ödé*he■ ti
Egy I

Mai 6i
Vezurcej

KlkapcsJ
A közfcs 
Újabb Tol 

Wekej 
Tiszai 
Bánfrj 

A mandj 
A Yildisl 
A péterv 
Geiky kJ 
Katonasl 
Az Operj 
A Hiteiol 
Tarcza

A Reich]
1

egyet«

Zágráb] 
egy oly n 
bécsi és

I
lésre és i
tarthat.

Tomasi
-ég, ; -
követe;--I
is, azok
vényhozói 
állapod* 
séges, e 
potán, m. 
fenhetik. * 

Ha a 
ha Tömj 
újságírót, I 
királyi 
sát, a 
jüilai-. vaj

függőnek] 
ingeren! iJ 
ezen kéri 
merhetjüií 
nesen beli 
hadügyi kJ 
tartott teil 
lenségébej 

Van 
1867. évii 
szerint .?| 
alakitá I 
Tint lévé] 
ily átalakl 
rium ele 
egyenlő 
terjeszteti! 
Bur

ÁZ t

— Az

A -I
el a tava sí 
zak fala vj 
hér abro.-yJ 
szürkés, ni
Luixí1! líí-Gl
tetejében 
a végtelen! 
templom . 1 
az úriás bd 
szállonga.nl 
úsznak 1 ni 

A puszta] 
meg-meg. 
el a ír tvtl 
ivére, kiváfl 
tán egyel 
csolva rebll 
kés mélysél 
játszva -uj 
megaranyc 
peit, végig 
ián. áztál 
ágyra. A 
a sugár •••;■ 
lekszik a q 
padtabb ]i 
világosságai 
más szája 
zárva, boss 
vetnek rá 
pántlikás h] 

A fényt


